

دوسری صدی کا پہلا السام

اَسْلَامُ عَلَیْكُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ



اسہ صدیہ کے سو پر خدا کھ
 طرفہ سے نازلہ ہونے والا
 سلام ہمیشہ آپ کے سو پر
 پر رحمت کے ساتھ کیے رکھ
 گا۔ اور انہ رحمتوں ، اود
 سلامتیوں کے ساتھ تلے آپ
 آگے بڑھیں گے۔

تحریرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایۃ اللہ تعالیٰ بہ نصرہ العزیز

دنیا بھر کی جماعتوں نے
 قدس سالہ جشن شکر شایان شان طریق سے منایا

آج دنیا کے ہر احمدی کا دل خوش ہے

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایذہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز برموتہ خطبہ جمعہ ۲۴ مارچ ۱۹۸۹ء

” آج دنیا کے ہر احمدی کا دل خوش ہے۔ ذرہ ذرہ خدا کے احسانات کے ذکر سے لرز رہا ہے۔ تہمتوں میں ہے دل ہی نہیں بلکہ وجود کا ذرہ ذرہ۔ کثرت کے ساتھ دنیا کے کونے کونے سے مبارک باد کی تاریں موصول ہو رہی ہیں اور زمین کے کناروں تک سے یہ آوازیں آرہی ہیں کہ ہاں خدا نے حضرت مسیح موعودؑ کی تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچا کر چھوڑا ہے لیکن ان کناروں کو ابھی مزید وسعتیں عطا ہوتی ہیں۔ آج جو ہم احمدی نسلیں زندہ ہیں ہم نے یہ فیصلہ کرنا ہے کہ کس حد تک اپنے معیار غلوں کو بلند کر کے اور قربانیوں کے معیار کو بلند کر کے ہم نے اگلی صدی کیلئے، اگلی صدی کی آئیوالی نسلوں کیلئے رحمت کے سامان مہیا کرنے میں بہت سے خوش نصیب ہم میں سے ایسے ہوں گے جنہوں نے گذشتہ صدی کے اختتام سے پہلے بہت سی بدیاں جھاڑ دیں بہت سے گناہوں سے توبہ کی۔ بہت سے خوش نصیب ایسے ہیں جنہوں نے نئی روحانی زندگی پائی۔ بہت سے ایسے ہیں جنہوں نے مجھے خط لکھے کہ ہم نے جب مسلسل خطبات سن کر اپنے نفس کا جائزہ لیا کہ کس حد تک ہم متقی ہیں اور کس حد تک یہ اہلیت رکھتے ہیں کہ اگلی صدی کے سر پر کھڑے ہوں تو ہم نے اپنے آپ کو بے حد گنہگار پایا بلکہ اس لائق نہ پایا کہ ہم احمدی کہلائیں لیکن آج اگلی صدی میں داخل ہونے سے پہلے ہم تجدید بیعت کرنا چاہتے ہیں کیونکہ کامل غلوں اور کامل عزم کے ساتھ اور ایک نیا روحانی وجود اگلی صدی میں داخل ہوگا۔ پس یہ وہ جماعت ہے جس میں ہزاروں لاکھوں کو خدا نے نئے زندگیوں عطا کی ہیں، نئے وجود بخشے گئے ہیں، نئے غلوں نصیب ہوئے ہیں۔ بہت سی بدیاں ان کی جھڑک کر پھلی صدی میں جا پڑی ہیں آئندہ ان نیکیوں کی حفاظت کرنے کے سامان کرنے ہیں۔ ان نیکیوں کو چھیلانے کے سامان کرنے ہیں اور وہ سب احمدی جو ابھی تک اپنی بہت سی کمزوریوں کو دور نہیں کر سکے، خواہش کے باوجود دور نہیں کر سکے اور میں جانتا ہوں کہ لکھو کھو کھو ایسے احمدی ہوں گے جو کوشش کے باوجود اپنی تمام کمزوریوں کو دور نہیں کر سکے تو میں ان کو متوجہ کرتا ہوں کہ اس صدی کی نئی فضا میں جو تہمتیں پیدا ہوا ہے، نیکی کے ذکر کے ساتھ اللہ تعالیٰ دلوں میں جو نئے ولولے پیدا کر رہا ہے، ان سے استفادہ کرتے ہوئے ابھی وقت ہاتھ سے نہیں نکلا۔ ان خاص لمحات سے استفادہ کرتے ہوئے آج بھی کوشش کریں کہ اپنی کمزوریاں دور کریں اور پاک اور صاف ہو کر نئے وجود خدا تعالیٰ سے حاصل کریں کیونکہ آپ پر اگلی صدی کی آئیوالی نسلوں کی بہت ہی عظیم ذمہ داریاں ہیں۔ ہم میں سے ہر ایک کو خدا تعالیٰ نے ایک قسم کے تجدید کے مقام پر کھڑا کیا ہے دین اسلام کو جو آئندہ خطرات درپیش ہیں ان کا علاج اپنے آج کرنا ہے اگر آپ کو اس بات کا شعور ہو۔ آپ کے تقویٰ کا معیار بڑھنے سے آئندہ آنے والے خطرات کا مقابلہ ہوگا۔ آج کی نسل نے یہ فیصلہ کرنا ہے کہ کس کامیابی کے ساتھ اسلام کی جگہیں دنیا کے مختلف ممالک میں لڑی جانے والی ہیں۔ آپ کا ہتھیار تقویٰ کا ہتھیار ہے۔ اس کے سوا کوئی اور ہتھیار نہیں ہے جو آپ کے ہاتھوں میں تھا گیا ہے۔ دعا کا تقویٰ کے ساتھ ایک گہرا تعلق ہے، آسمان سے جو اعجاز نازل ہوا کرتے ہیں ان کا براہ راست تقویٰ کے معیار سے تعلق ہوا کرتا ہے۔ پس اپنے تقویٰ کا معیار بلند کریں اور وہ زاد راہ لیں جو ایک سو سال تک آئندہ نسلیں کھاتی رہیں۔ اس لیے آئندہ صدی میں کیا ہونا ہے اس کا فیصلہ آج کے اصدیوں نے کرنا ہے، ان کے دلوں نے کرنا ہے، ان کے اخلاص نے کرنا ہے، ان کے نیک اعمال نے کرنا ہے۔“

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

ماہنامہ

انخبار احمدیہ

منزلی جرمنی



ہجرت ۱۳۶۸ھ

مئی ۱۹۸۹ء



نگران : عطاء اللہ کلیم
ایڈیٹر : مغفور احمد
کتابت : وسیم احمد

اندر کے صفحات پر

ارشاداتِ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

خطبہ جمعہ 24 فروری 1989ء

جماعت احمدیہ کی دوسری صدی اور
کامیابیوں کے اللہ کی ذمہ داریاں

نماز باجماعت کی اہمیت

مجلس علم و عرفان

بلا تبصرہ

جلسہ سالانہ کی بنیادی اغراض

ہمارا جلسہ سالانہ — احمدی نواتین کا فرض

پروردگار جلسہ سالانہ 1989ء

اعلانات بابت جلسہ سالانہ

جلسہ سالانہ سے متعلق ضروری نذر اشاعت

اعلانات

جرمنی کے مختلف مقامات پر جشنِ تشکر کی تقریبات کی تفصیل
انشاء اللہ العزیز آئندہ شمارہ میں ملاحظہ فرمائیں

بحرِ حرکت کے موتے، جوامع الکلم، جواہر الکلام

صالحِ انسان آہستہ آہستہ ترقی کرتا ہوا مطمئنہ کے مقام پر پہنچ جاتا ہے

یہی وہ مقام ہے جبکہ اسے اللہ تعالیٰ کی طرف سے انشراح صدر عطا ہوتا ہے

ارشادِ باری تعالیٰ

اَلَمْ نَشْرَحْ لَكَ صَدْرَكَ وَوَضَعْنَا عَنكَ وِزْرَكَ

(الم نشرح ۲، ۳)

ترجمہ :- کیا ہم نے تیرے لئے تیرے سینہ کو کھول نہیں دیا اور تیرے اس بوجھ کو تجھ پر سے اتار کر کھینک نہیں دیا؟

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

اَللّٰهُمَّ اَقْسِمُ لِنَا مِنْ خَشْيَتِكَ مَا تَحَوَّلُ بِهِ بَيْنَنَا وَبَيْنَ مَعْصِيَتِكَ وَ مِنْ طَاعَتِكَ مَا تَبَغَّضْنَا بِهِ جَنَّتِكَ - (ترمذی)

ترجمہ :- (رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم یہ دعا فرمایا کرتے تھے کہ اے میرے خدا تو ہمیں خون عطا کر جو ہمارے اور گناہوں کے درمیان روک بن جائے اور ہم سے تیری نافرمانی سرزد نہ ہو اور ہمیں اطاعت کا وہ مقام عطا کر جس کی وجہ سے تو ہمیں جنت میں پہنچا دے؟

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

”بات یہ ہے کہ صلاح کی حالت میں انسان کو ضروری ہے کہ ہر ایک قسم کے فساد سے خواہ وہ عقائد کے متعلق ہو یا اعمال کے متعلق پاک ہو۔ جیسے انسان کا بدن صلاحیت کی حالت اس وقت رکھتا ہے جبکہ سب اخلاط اعتدال کی حالت پر ہوں اور کوئی کم زیادہ نہ ہو۔ لیکن اگر کوئی خلط بھی بڑھ جائے تو جسم بیمار ہو جاتا ہے اسی طرح پر روح کی صلاحیت کا مدار بھی اعتدال پر ہے۔ اسی کا نام قرآن شریف کی اصطلاح میں الصراط المستقیم ہے صلاح کی حالت میں انسان محض خدا کا ہو جاتا ہے جیسے حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کی حالت تھی۔ اور رفتہ رفتہ صالح انسان ترقی کرتا ہوا مطمئنہ کے مقام پر پہنچ جاتا ہے اور یہاں ہی اس کا انشراح صدر ہوتا ہے جیسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مخاطب کر کے فرمایا اَلَمْ نَشْرَحْ لَكَ صَدْرَكَ - ہم انشراح صدر کی کیفیت کو الفاظ میں بیان نہیں کر سکتے“ (ملفوظات جلد اول ص ۱۸۶)

سلمان رشدی کی شیطانی کتاب کے جواب میں

اسلامی لائحہ عمل

کتاب میں جو کچھ لیا گیا ہے وہ انہی روایات سے لیا گیا ہے

جن کو اصحبت نے رد کیا تھا

ہر میدانِ جنگ میں جہاں اسلام کا دفاع ضروری ہے احمدی

ہمیشہ صفِ اول پر سینہ تانے کھڑے رہیں اور کسی

شیطان کو طاقت نہ ہو کہ کسی نام پر بھی حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ

علیہ وسلم اور اس پاک مذہب پر حملے کر سکے۔

تشہد، تعویذ اور سورۃ فاتحہ کے تلاوت کے بعد حضور نے درج ذیل آیت کی تلاوت فرمائی :

وَلَا تَسْبُوا الَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ فَيَسْبُوا اللَّهَ عَدُوًّا لَكُمْ غَيْرَ عَلِيمٍ كَذَلِكَ نَزَّلْنَا كُلَّ آيَةٍ مَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ (سورۃ الانعام آیت ۱۰۹)

میں آج کے خطبے میں سلمان رشدی کی شیطانی کتاب کے متعلق احباب جماعت کو صورت حال سے مطلع کرنا چاہتا ہوں اور اس سلسلے میں وہ لائحہ عمل بھی پیش کروں گا جو اسلامی تعلیم کی رو سے مسلمانوں کو ایسی صورت حال سے بچنے کے لیے اختیار کرنا چاہیے۔ اس کتاب کا پس منظر کیا ہے؟ پہلی نظر تو فوری پس منظر کی طرف جاتی ہے اور جیسا کہ مختلف صاحب رائے لوگوں نے اظہار کیا ہے، یہ کتاب کوئی انفرادی خواہش نہیں بلکہ اس کے پیچھے اسلام کے خلاف سازش کا فرما نظر آتی ہے لیکن اس سے بھی دور کے پس منظر میں اس سازش کے بڑے پیوستہ ہیں اور بات وہاں سے شروع ہونی چاہیے۔

اس زمانہ کا مشرق ایک تہذیب کی ملمع کاری کے پردے میں اس رنگ میں اب اسلام پر حملے کرتا ہے کہ جس سے تہذیبی دائروں کو پامال کئے بغیر وہ اسلام پر چرچے لگانا ہے اور معصومیت اور نادانی میں بہتے مسلمان ایسے ہیں جو یہ سمجھ بھی نہیں سکتے کہ وہی شرارت اور وہی خواہش جو گذشتہ تاریک صدیوں میں عیسائی مستشرقین کی طرف سے اسلام کے خلاف جاری تھی اس نے نیا رنگ بدلا ہے لیکن خواہش وہی ہے اور روشنی وہی ہے چنانچہ اس پہلو سے جب ہم اس دور کے پس منظر پر غور کرتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ کئی سو سال تک مغربی دنیا میں مستشرقین زیادہ تر وہی لوگ تھے جو عیسائی پادری تھے اور عیسائی مذہب کے ان کا براہ راست ایک فارمانہ تعلق تھا۔ اس دور میں اسلام کے خلاف جو کچھ بھی لکھا گیا وہ ننگے حلقے تھے بڑے گندے تھے لیکن ننگے اور واضح اور کھلے حلقے تھے اور ان کا طریق کار یہ تھا کہ کمزور ترین روایات جو مسلمانوں کی ہی کتب میں موجود ہیں ان کو اٹھا کر

ان کو واقعاتی صورت میں پیش کیا جائے اور یہ تاثر دیا جائے کہ ہم محققین ہیں اپنی طرف سے ہم اسلام کے خلاف کوئی بات نہ کہتے ہیں نہ اس کو تعلیمی روایات کے مطابق سمجھتے ہیں یا تصدیقی روایات کے مطابق سمجھتے ہیں اس لیے جو کچھ بھی انہوں نے لکھا اس کی بنیادیں انہوں نے اسلامی لٹریچر میں سے تلاش کیں۔ مورخین میں سے واقعی ان کا بہت مرغوب ہوا۔ اسی طرح طبری نے بے اقباطی سے جو بعض لغو اور بیہودہ روایتیں اکٹھی کیں ان پر انہوں نے بنا کر اور مغربی دنیا کے سامنے یہ تاثر پیش کیا کہ دیکھو مسلمان مصنفین جو بڑے رتبے اور اعلیٰ مقام کے مصنفین ہیں جن کا اسلامی دنیا میں وقار ہے۔ ان کی کتابوں سے ہم یہ حوالے پیش کر رہے ہیں اس لیے یہ ہے حقیقی تحقیق، اصل تحقیق اور وہی اسلام کی صورت ہے جو ابھر رہی ہے۔ جو بددیانتی انہوں نے کی وہ یہ کہ اس سے قوی تر روایات زیادہ مستند کتب میں ایسی موجود تھیں جو ان لغو روایات کو کلیتہً رد کرتی تھیں۔ قرآن کریم کی تعلیم اور قرآن میں واضح نصوص اور آیات ایسی موجود تھیں جن کی روشنی میں کوئی دیندار محقق ان بیہودہ اور لغو روایات کو نگاہ میں نہیں لاسکتا تھا جو سینکڑوں سال کے بعد اکٹھی ہوئیں اور جن کے اکثر راوی بالکل جھوٹے تھے اور اسلامی محققین نے اسماء الرجال کے سلسلے میں جو تحقیقات کیں اس میں ان کا جھوٹ، ان کا خبث، ان کا منافق ہونا اور ان کا بدکار ہونا، اس قسم کی بہت سی باتیں ان کتب میں موجود تھیں جو یہ پڑھتے تھے اور جانتے تھے کیونکہ بڑے بڑے لائق اور قابل آدمی اس پہلو سے موجود تھے کہ انہوں نے اسلامی کتب کی خوب ورق گردانی کی لیکن وہی چیز چینی جو اسلام کے خلاف حملے کے طور پر استعمال ہو سکتی تھی اور بظاہر دیانت داری کا ایک باہر اوڑھا لیکن درحقیقت یہ ایک

انتہائی بددیانتی تصنیفی کوشش

تھی یا تحقیقی کوشش تھی جس کو انہوں نے ظاہری طور پر غیر جانبدار تحقیق کی ملمع کاری کے اندر پیش کیا۔ پھر وہ دور بدلا۔ جیسا کہ میں نے گذشتہ بعض خطبات میں بھی بیان کیا تھا۔ ۱۹۸۲ء میں جب میں انگلستان

میں آیا ہوں تو میں نے اس مضمون پر روشنی ڈالی تھی کہ محققین نے چھپرہ اسلامی دنیا کی بڑھتی ہوئی طاقت کے پیش نظر اپنی پالیسی تبدیل کر لی اور چھپرے ہوئے اور بے ہونے چلنے شروع کیے اور زیلہ تران مسائل کو اچھالا جن مسائل کو اچھالنے میں اسلامی ریاستیں یہ سمجھتی تھیں کہ یہ ہماری تائید کی جا رہی ہے مثلاً قتل مرتد میں بڑی شدت کے ساتھ اسے لوگوں کی تائید کی۔ جو کسی بزرگ کے خلاف نازیبا الفاظ استعمال کرے اسے قتل کر دینا چاہیے اور حوصلہ مخالفت کے مقابل پر نہیں دکھانا چاہیے یہ وہ چند باتیں ہیں بنیادی طور پر یعنی حوصلے کی کمی برداشت کی کمی اور غیرت کا غلط تصور اور قانون کو اپنے ہاتھ میں لینا اور ہر قسم کی مخالفت رائے کو شدت کے ساتھ کھیلنے کی کوشش کرنا یہ وہ بنیادی باتیں ہیں جن پر انہوں نے زور دیا اور یہ ثابت کیا کہ اسلام یہ تعلیم دیتا ہے اور چونکہ اس زمانہ کی بعض مسلمان ریاستوں کو اپنے ملک میں جبر و تشدد کیلئے اس قسم کی اسلامی سنڈات درکار تھیں اور وہ یہی چاہتے تھے کہ اسلام کو اس رنگ میں پیش کیا جائے جس کے نتیجے میں ان کا استبداد ان دائروں میں مکمل ہو جائے جن میں وہ حکومت کرتے ہیں۔ اس لیے انہوں نے ان چیزوں کو اپنی تائید میں سمجھا۔

حضرت اقدس سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس دور میں ہم پر جو عظیم الشان احسان کیا ہے وہ بہت دائروں پر پھیلا ہوا ہے لیکن یہ دائرہ خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ تمام ایسی غلط روایات کو تحقیقی طور پر رد فرمایا جن کے نتیجے میں اسلام کی تصویر ایک بھیانک مذہب کے طور پر دنیا میں ابھر رہی تھی اور ایسی تعلیم کے طور پر پیش کیا جو پاک فطری تعلیم تھی جو دلوں میں اپنے ذاتی حسن کی وجہ سے خود بخود جذب ہونے اور دلوں کو فائل کرنے کی اہلیت رکھتی تھی۔ اس پر سب دنیا میں علماء نے شور مچایا اور مخالفین نے احمدیت کے خلاف مہمات شروع کیں کہ اسلام کو بگاڑ کر پیش کر رہے ہیں۔

مسلمان رشدی کی کتاب میں جو کچھ لیا گیا ہے

وہ انہی روایات سے لیا گیا ہے جن کو احمدیت نے رد کیا تھا اور اس جرم میں اصدیوں کے خلاف شدید تحریکات چلائی گئیں اور اس کے مقابل

پر ان لغو اور بیہودہ روایات کو تسلیم کر لیا گیا۔ ان روایات پر بنا کر کہ اس نے ایک ناول لکھا اور زبان نہایت غلیظ اور بازاری اور سو قیانہ ایسی غلیظ زبان کہ جو ہماری بعض گلیوں میں بد اخلاق بچے روزمرہ گندی زبان استعمال کرتے ہیں۔ اس سے ملتی جلتی زبان ہے جو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق، آپ کی ازواج کے متعلق اور دیگر بزرگوں کے متعلق استعمال کی گئی۔

جب مجھے پہلی دفعہ اس کتاب کی طرف متوجہ کیا گیا تو... مجھ میں یہ تو طاقت نہیں تھی کہ ساری کتاب کا مطالعہ کر سکتا لیکن بعض مرتبے احمدی دوستوں کو میں نے اس کام پر مقرر کیا کہ وہ ایسے خاص پرگراف ایسے خاص حصے کتاب کے نمایاں کر کے نشان لگا کر میرے سامنے پیش کریں جن سے پتہ چلے کہ یہ کیا کہنا چاہتا ہے، کیوں کہنا چاہتا ہے اور اس کتاب کے پس منظر میں کوئی سمازش ہے یا کوئی انفرادی کوشش ہے ان حصوں کا مطالعہ بھی ایک روحانی عذاب تھا لیکن ان کے مطالعہ سے مجھے یہ بات سمجھ آئی کہ

یہ کتاب ایک شخص کی انفرادی کوشش کا نتیجہ یقیناً نہیں

مسلمان رشدی جیسا شخص جس کا مذہب سے کوئی دور کا بھی تعلق نہیں، جو ایک دہریہ ناچول میں پیدا ہوا، اسی ماحول میں اس نے پرورش پائی اور پھر انگلستان میں کم عمری میں ایسی عمر میں آیا جب یہ دنیا کی بیہودگیوں اور لذتوں میں پوری طرح ملوث ہو گیا۔ مذہب سے اس کا کوئی رشتہ کوئی تعلق نہیں۔ وہ خود تسلیم کرتا ہے کہ مجھے مذہب کے متعلق کوئی ذاتی علم نہیں اس کا اس باریکی کے ساتھ سارے وہ نکات تلاش کر لینا جو عیسائی دشمنان اسلام خصوصیت کے ساتھ اسلام پر حملے کیلئے استعمال کیے کیا کرتے تھے یہ کوئی انفرادی اتفاقی واقعہ نہیں اس سارے زہر کا پھوٹ اس کتاب میں اکٹھا کیا گیا ہے جو گذشتہ کئی صدیوں پر پھیلا ہوا ہے۔ سارا زہر نہیں تو اس میں سے وہ حصے خصوصیت کے ساتھ جو آج کے مغربی مزاج کے ساتھ مطابقت رکھتے ہیں چونکہ منشاء یہاں عام ہے اور اس کے نتیجے میں جنسی مضمون سے تعلق رکھنے والی کتابیں یہاں زیادہ مقبولیت اختیار کرتی جاتی ہیں اس لیے بعض قسم کی روایات پر بنا کر کہ اس نے اس

کتاب کو ایک نہایت گندی جنسی جذبات ابھارنے والی کتاب یا جنسی جذبات کو بعض مقدس لوگوں کی طرف منسوب کرتے ہوئے تہذیب کیا، اور رنگ یہ دیا کہ گویا یہ کہانی ہے۔

بہت سے تبصرے اس پر ہوئے ہیں لیکن ان تبصروں کی تفصیل میں تو میں یہاں نہیں جاؤں گا بعض باتیں اس ضمن میں آپ کے سامنے رکھوں گا ایک بات

خصوصیت کے ساتھ نوٹ کرنے کے قابل ہے

کہ یہ کتاب سلمان رشدی کی یقیناً نہیں اس نے اپنے ایمان کا تو نہیں کیونکہ ایمان اس کے پاس نہیں تھا، اپنی روح کا سودا کیا ہے اور کسی ایسے سائٹل نے اس کو روپیہ دے کر اس بات پر آمادہ کیا ہے۔ اس کے بعض قریبی دوستوں نے اس کو مشورہ بھی دیا کہ بہت خطرناک بات ہے اور تم اس میں ملوث نہ ہو اور بعض ٹیلی وژن پروگراموں میں اس کا ذکر بھی آیا ہے لیکن اس کے باوجود وہ روپیہ اتنا زیادہ تھا کہ وہ اس کو رد نہیں کر سکا اور خود چونکہ ایک بے دین اور لاندہب انسان تھا اور خود اپنی ذاتی زندگی اس قسم کی نہیں تھی کہ جس میں انسان نفاست اور شرافت کے تقاضوں کو ملحوظ رکھے، اس لیے بالکل بے باک ہو گیا اور معلوم ہوتا ہے کہ یہی اس کو کہا گیا تھا کہ الیٰ کتاب لکھو جو انتہائی بے باکی کے ساتھ مغربی دنیا پر سے اسلام کا ہر قسم کا اچھا تصور مٹا دے اور یہ جو

دوبارہ اسلام کا عروج

ہو رہا ہے اور اسلام طاقت پکڑ رہا ہے اس کو اس قسم کے لٹریچر کے ذریعے کلیتہً مغربی اثرات سے زائل کر دیا جائے یا دیا جائے اور اسلام کا وہ بھیانک تصور جو گذشتہ صدیوں میں پایا جاتا تھا وہ پوری قوت کے ساتھ دوبارہ واپس آ جائے اور اسی تصور کے نتیجے میں پھر ہم اسلام کی وہ کوششیں جو یورپ اور مغرب کو اسلام کی طرف مائل کرنے کی ہو رہی ہیں ان کو ناکام اور نامراد کر دیں۔ یہ

سازش کا پس منظر

معلوم ہوتا ہے۔ مثلاً ایک بات ایسی ہے جو اس قسم کے مصنف کے

ذہن میں از خود آ رہی نہیں سکتی، جو ایسی بات ہے جس کا عیسائیت اور اسلام کے دلائل کے مقابل میں اس کو ایک بنیادی اہمیت حاصل ہے اور اس کا آغاز حضرت آدمؑ اسمعیل علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات سے ہوتا ہے۔

مسلمانوں کا ہمیشہ سے یہ موقف رہا ہے کہ چونکہ حضرت آدمؑ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم حضرت اسمعیل علیہ السلام کی اولاد سے ہیں اس لیے وہ روحانی ورثہ جس کی ابراہیم کو خوشخبری دی گئی تھی، اس ورثے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی اسی طرح شامل ہیں اور آپ کے متعلق جو مبارک پیشگوئیاں بائبل میں موجود ہیں ان کا آغاز یہاں سے ہوتا ہے۔ یہ موقف ہے جو مسلمان ہمیشہ سے آغاز اسلام سے لیکر اب تک لیتے رہے ہیں۔ اس پر عیسائیوں نے بار بار یہ کوشش کی یعنی اپنے دلائل میں یہ ثابت کرنے کی کوشش کی کہ حضرت ہابہؑ کا قاعدہ منکوحہ بیوی نہیں تھیں اور ایک لوٹھی تھیں جن سے ازدواجی تعلقات کی حضرت سارہ نے ان کو اجازت دے دی تھی اس لیے یہ اولاد جائز اولاد نہیں ہے اور اگر ہے بھی تو اس قسم کی جائز اولاد نہیں کہ وہ روحانی ورثہ پاسکے، یہ بحث ہے جو بڑے بڑے عرصے سے مسلمانوں اور عیسائیوں کے درمیان چلتی آئی ہے اور خصوصیت کے ساتھ

احمدی لٹریچر نے

جس کا نوٹس لیا اور نہایت قطعی اور مضبوط دلائل سے ہمیشہ عیسائی پادریوں اور محققین کے منہ بند کیے ہیں کہ ان کی اس دلیل میں کوئی حجاب کوئی قوت نہیں محض ایک بیہودہ سرائی ہے اس سے بڑھ کر اس کی کوئی حیثیت نہیں۔ اب یہ شخص سلمان رشدی دہریہ بھی ہو لیکن پیدائشی طور پر اسلام کا دشمن تو نہیں سمجھا جاسکتا اور اتنا گہرا مطالعہ اس کا کہ اسلام اور عیسائیت کے درمیان وہ بنیادی چیزیں کون سی ہیں جن پر اسلام اور عیسائیت کے دلائل کی فتح و شکست کا انحصار ہے۔ یہ ایسے شخص سے توقع نہیں رکھی جاسکتی اور یہ خود تسلیم کرتا ہے کہ اس کا کوئی ایسا مطالعہ نہیں۔ چنانچہ اپنے مطالعہ کی بنیاد کے طور پر طبری کو پیش کرتا ہے اور طبری میں تو ایسا کوئی ذکر نہیں تو یقیناً ایسے عیسائی گروہوں کی طرف سے اس کتاب کا مواد اس کو مہیا کیا گیا ہے جو اسلام کی جڑوں پر اس دور

جو وہاں وہاں چوٹ لگاتا ہے جہاں یہ چوٹ لگانا مقصود ہے، پس یہ کتاب جو غلامت کی ایک پوٹ ہے یہ محض ایک غلامت کی پوٹ نہیں بلکہ نشانے کے ساتھ یہ غلامت مقدس چہروں پر ماری گئی ہے اور اس ارادے کے ساتھ پھینکی گئی ہے کہ کثرت کیساتھ

اہل اسلام کے دل دکھیں

اور وہ بے چین اور بے قرار ہوں اور کچھ نہ کر سکیں۔ اسی کا ایک ایرانی پس منظر بھی ہے اور کچھ یہ بھی کہ گذشتہ کم سے کم قریباً ۲۰ سال سے مغربی ملکوں نے ایک دوغلی پالیسی اختیار کی ہوئی ہے وہ یہ ہے کہ ان مسلمان ممالک کے دوست ہیں اور ان کو تقویت پہنچاتے ہیں جو اسلام کے متعلق ایسے متشدد رویے رکھتے ہیں اور جبر و استبداد کی تعلیم کے قائل ہیں۔ یہ اس لیے ہے تاکہ اپنے ملکوں میں وہ اسلامی نظریے کا سہارا لے کر اشتراکیت کو چھلین اور مغربی دشمن طاقتوں کو بھی اسی تلوار سے کچلین قتل کریں اور ختم کریں۔ یہ ان کا منصوبہ ہے اور دوسرا پہلو یہ ہے کہ جب وہ اپنے ممالک میں اسلام کے نام پر مظالم کرتے تو مغربی دنیا میں ان مظالم کو اچھالا جاتے اور اسلام کی ایک نہایت بھانک تصویر پیش کی جاتے۔ پس جہاں ایک طرف سعودی عرب کو پوری امریکہ کی حمایت حاصل رہی وہاں سعودی حکومت نے جب ایک شہزادی کو ایک نماشی کے الزام میں قتل کروایا تو اس کی نہایت ہی مبالغہ آمیز اور خوفناک تصویریں اور فلمیں بنا کر ساری دنیا میں پیش کی گئیں اور سعودی عرب نے اس کے خلاف بڑا شدید احتجاج کیا۔ اسی طرح امریکن اخبار سعودی کردار پر حملہ کرنے سے کبھی باز نہیں آئے اور وہ ساری باتیں تحقیق جن کے اوپر

امریکہ کی حکومت کی پوری چھتری

تھی اور پوری طرح اس کی پشت پناہی حاصل تھی اس لیے یہ ان کے لیے ایک مسئلہ بن گیا کہ وہ حکومتیں جو اسلام کے نام پر جبر کرتی ہیں اور جن کی پوری سرپرستی مغرب کو حاصل ہے ان کی جبر کے

تک حملہ کرنا چاہتے ہیں کہ جو تاریخ میں بہت دور تک گہری دبی ہوئی ہیں اور حضرت اسمعیل علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے تک وہ اتر جاتی ہیں چنانچہ حضرت اسمعیل کے متعلق وہ بات اس طرح شروع کرتا ہے کہ ناجائز اولاد کہتا ہے اور پھر نہایت ہی غلیظ، ناقابل برداشت لفظ ان کے لیے استعمال کرتا ہے، اگر لاندہیب آدمی ہو تو دوسرے انبیاء پر بھی حملے کرتا لیکن اس کے حملے خاص طور پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آبا و اجداد پر اور ان بزرگوں پر ہیں جن کی اسلام میں خاص اہمیت ہے لیکن آگے جا کر جب معنی کے دور میں اس کے حملوں کا میں نے جائزہ لیا تو یہ ایک عجیب بات سامنے آئی کہ اہمات المؤمنین پر حملے تو سمجھ آتے ہیں یہ نصیحت لوگ ہمیشہ اس طرح کرتے چلے آئے ہیں لیکن مسلمان فارسی کو کیوں اپنی خباثت کا نشانہ بنایا گیا اس وقت یہ دوسرا تکتہ سمجھ آیا کہ چونکہ ایران کے ساتھ آج کل ان قوموں کی بے انتہا دشمنی چل رہی ہے اور یہ سمجھتے ہیں کہ باوجود اس کے کہ ایران شکست کھا گیا ہے لیکن اس نے

مغرب کی بالادستی کو تسلیم نہیں کیا

چاہے اجماعاً طور پر جہاں حملے کئے ہوں، اپنا نقصان کیا ہو، خود کشی کی ہو لیکن چوٹ مارنے سے باز نہیں آیا۔ اور مغرب کے سامنے اپنا سر نہیں جھکا یہ چیز ان کی انار پر ایسے عذاب کا موجب بنی ہوئی ہے کہ ہر دوسری چیز کو معاف کر سکتے ہیں، خمینی کو معاف نہیں کر سکتے، اور ایرانی کو معاف نہیں کر سکتے۔ اس لیے چونکہ مسلمان فارسی وہ اکیلے صحابی تھے جو ایک بہت صاحب غنمت تھے اور ایرانی تھے۔ اس لیے ان پر حملے سے یہ سمجھے یعنی سکیم بنانے والے کے ذہن میں یہ بات تھی کہ یہ حملہ جو ہے یہ ایران کو تکلیف پہنچائے گا اور اس کو خاص طور پر چوٹ لگے گی اور ایسا ہی ہوا۔

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا بھی حملہ ہے لیکن وہ جانتے تھے کہ یہ حملہ شاید شیعوں کو تکلیف نہ پہنچا سکے، اس لیے دوسرا آدمی مسلمان فارسی چنا گیا۔ البوکریہ بھی چنے جا سکتے تھے، عمر بھی چنے جا سکتے تھے عثمان رضی اللہ عنہ بھی چنے جا سکتے تھے۔ ان سب کو چھوڑ کر مسلمان فارسی کا انتخاب بنانا ہے کہ یہ ساری کتاب ایک گہری سوچی سمجھی سازش کا نتیجہ ہے۔ اور بڑی باریک بینی کے ساتھ یہ ایک ایسا منصوبہ تیار کیا گیا ہے

کہ تمہیں خمینی کے خلاف کیوں تکلیف ہے۔ اصل تکلیف خمینی کے خلاف یہ نہیں ہے کہ اس نے اہل مغرب کو عملاً کوئی نقصان پہنچا دیا ہے واقعہ یہ ہے کہ اسلام کے خلاف ہمیشہ سے جو یہ پھوڑے دل میں پکتے رہے ہیں کہ اسلام کو نیچا دکھایا جائے اور تیسری دنیا کے ممالک کو خواہ وہ مسلمان ہوں یا غیر مسلم ان کو پوری طرح اپنے استبداد کے نیچے رکھا جائے

اس بات کو خمینی نے الٹا یا ہے

اور یہ ان کی تکلیف کا اصل راز ہے ورنہ جہاں تک خمینی صاحب کے بھیجا گیا اسلامی تصور کا تعلق ہے اس کا تمام تر نقصان اسلام کو پہنچا ہے۔ میں ان کے سامنے بار بار یہ بات ہر پریس کانفرنس میں کھولتا رہا ہوں کہ جتنا خمینی نے آپ کو فائدہ پہنچایا ہے بڑے ہی آپ ناشکرے ہیں جو اس بیچارے کے پیچھے پڑ گئے ہیں وہ جنگ لڑی اور اتنے عرصہ تک لڑی جس کے نتیجے میں تمام سوب دنیا کی اور ایران کی تیل کی دولت یعنی مسلمان دنیا کی تیل کی طاقت اس کا اکثر حصہ کھنا چاہیے وہ یہود اور ذلیل ہتھیاروں کے بدلے انکو ملتی رہی۔ اسلامی دنیا کی تیل کی دولت مغربی دنیا کو بعض بوسیدہ اور گھٹیا ہتھیاروں کے بدلے عملاً مفت ملتی رہی ہے۔ میں جب یہ کہتا ہوں تو علم کی بناء پر کہہ رہا ہوں۔ بہت سے ایسے ہتھیاریں جو ہر روز فنی ترقی کی وجہ سے پرانے ہوتے جا رہے ہیں پرانے زمانوں میں پچاس پچاس سال کے بعد ایسے دور آتے تھے کہ بعض ہتھیاروں کی کھپ پرانی ہو کر رد کر دیا جا یا کرتی تھی۔ اب تو بعض دفعہ ایک سال میں دو دفعہ ایسے واقعات ہو جاتے ہیں تو وہ سارے ہتھیار جو MODERN WAR FAIR کے لیے جدید عربی فن کے لیے مد مقابل کے خلاف موثر طور پر استعمال نہ ہو سکتے ہوں۔ مثلاً دوسری نئی ایجادات کر چکا ہے اس کے لیے یہ پرانی رائفلیں کہاں کام آ سکتی ہیں یا پرانے زمانے کے ٹینک کہاں کام آ سکتے ہیں۔ پرانے زمانے کے جہاز کیسے کام آ سکتے ہیں۔ یہ ساری چیزیں عموماً یا مغرب کو دیا کرتے تھے سمندروں میں اور یا جہاں اسکان موجود ہو کہ

عاد میں یا رجحانات اگلی چھل کر مغربی دنیا میں آئیں تو پھر ہم کیا کریں گے چنانچہ ایک طرف ان خوفناک طاقتوں کو تقویت دے کر اور نیا خون دے کر ابھارنے کی کوشش کرتے رہے دوسری طرف مغرب میں ان کو یہ نام کرتے رہے اور یہ چاہتے تھے کہ اسلام کا جبر اور تشدد عالم اسلام کے خلاف تو استعمال ہو لیکن غیر اسلامی دنیا کی طرف اس کا رجحان نہ ہو۔ خمینی نے اس رجحان کو پلٹنے کی کوشش کی لیکن بد قسمتی کے ساتھ وہ کوشش جس رنگ میں ہوئی چاہیے تھی اس رنگ میں نہیں کی بلکہ ایسے رنگ میں کی کہ اسلام کیلئے مزید بدنامی کا موجب بنا۔ اب سوال یہ ہے کہ خمینی کے ساتھ ہمارا کوئی نظریاتی تعلق تو نہیں ہے بلکہ مسائل پر بنیادی اختلافات ہیں۔ اور بنیادی شیعہ اصول جو ہر قسم کے شدید فرقوں کے اندر مشترک ہیں اور شیعیت کی جان ہیں ان میں ہم ان سے مختلف ہیں اور اہل سنت کے ساتھ ہمارا اتفاق ہے اس کے باوجود تقویٰ اور سچائی کا تقاضا یہ ہے کہ جہاں کوئی بات درست دیکھی جائے اس کو تسلیم کیا جائے۔ خمینی نے جو کچھ بھی کیا ہے میرا تاثر یہ ہے کہ وہ انتہائے غلطی خوردہ سہی لیکن دیا ندر ہے۔ ہمارے نقطہ نگاہ سے اسلام کیلئے انتہائی بے وقوف سہی لیکن امام خمینی صاحب کے اندر دو غلا پن دکھائی نہیں دیا۔ چنانچہ ابھی ہالینڈ میں جب نیشنل پریس اٹریو کے لیے آیا ہوا تھا انہوں نے مجھ سے اس قسم کا فقرہ چاہا کہ میں کہوں کہ خمینی صاحب نے جو یہ بات اٹھائی ہے یہ صرف سیاسی چال کے طور پر ہے تو میں نے ان سے یہ کہا کہ نہیں ہرگز ایسی بات نہیں ہے یہ آپ لوگ پروپیگنڈا کر رہے ہیں لیکن میں اسے درست نہیں سمجھتا۔ خمینی صاحب کا اسلام کا بگڑا ہوا تصور ہے اور میں کہہ سکتا ہوں کہ بڑا بھیانک تصور ہے۔ مجھے اس سے کوئی اتفاق نہیں لیکن خمینی کی شخصیت کے متعلق اب تک میں کوئی ایسی بات معلوم نہیں کر سکا جس سے میں یہ کہہ سکوں کہ امام خمینی صاحب عملاً جھوٹ لول رہے ہیں اور کہتے کچھ اور ہیں اور کرتے کچھ اور ہیں۔ جس بھیانک اسلام کو انہوں نے پیش کیا اس پر عمل بھی کر کے دکھایا اور اس کے نتیجے میں اتنا کشت و خون ہوا۔ میں اہل مغرب کو یہ کہتا رہا ہوں کہ دیکھنے والی بات یہ ہے

تو ڈیڑھ گھنٹہ کر ان کو دوبارہ استعمال کیا جائے۔ اس میں کافی فرج کر کے ان کو دوبارہ استعمال کرنا پڑتا تھا تو یہ سارا لچر ہتھیاروں کا یہ گند ان ممالک کو تیل کے بدلے بچھتے رہے۔ ان کا خمینی اتنا بڑا محسن ثابت ہوا کہ امریکہ کا جو DEFICIT آپ جانتے ہونگے آج کل خبریں آتی رہتی ہیں سالانہ DEFICIT جس کے اوپر کہنے ہیں کہ بہت ہی بڑے خسارے کے اعداد و شمار ہیں وہ ۱۷۳ بلین ڈالر بنتا ہے اور یہ MIND BOGLING یعنی دماغ کو ماؤٹ کرنی والی رقم ہے۔ انسان اس کا تصور نہیں کر سکتا۔ بلین کتنی بڑی رقم ہوتی ہے اس کو آپ ڈالروں میں تبدیل کریں۔ ڈالروں کو پاکستانی روپے بنائیں تو کئی ٹریکس یہاں سے چاند تک اور پٹی کی بن سکتی ہیں ان روپوں سے۔ صرف ایران نے اس جنگ میں جو پیسہ خرچ کیا ہے اور زیادہ تر مغرب سے ہتھیار خریدنے پر خرچ کیا ہے۔ اس کی مقدار ۴۰ بلین ہے یعنی امریکہ کے ساہا سال کے جمع شدہ خسارے کے مقابل پر دگنے سے بھی زیادہ، اڑھائی گنا کے قریب۔ یہ پیسے کہاں گئے کن لوگوں کے پاس گئے۔ انہیں ترقی یافتہ قوموں کے پاس جنہوں نے ہتھیار دیئے اور ان ہتھیاروں سے کون مارا گیا۔ عیسائی مارے گئے یا یہودی مارے گئے یا دھرم مارے گئے۔

سوائے مسلمانوں کے اور کوئی نہیں مارا گیا

یا سنی مسلمان مارا گیا ہے یا شیعہ مسلمان مارا گیا ہے اور اس کے مقابل پر سعودی عرب اور عراق اور دیگر ہمدرد عرب ممالک کی جو دولت اس جنگ کو سہارا دینے میں خرچ ہوئی ہے وہ سب اس کے علاوہ ہے۔ میں نہیں اندازہ لگا سکتا اس کے اعداد و شمار نہیں ہیں لیکن بے انتہا روپیہ ہے اور تقریباً تمام تریل کی دولت ہے جو مغربی دنیا میں کوڑیوں کے بھاؤ چلی گئی۔ اب پھر دشمن کس بات کیے ہیں۔ مارے گئے تو مسلمان مارے گئے۔ اختلافات ہوتے تو اسلامی دنیا میں ہوتے۔ جو کچھ منظم ہوئے وہ مسلمان نے مسلمان پر توڑ ساری دنیا میں اسلام کی بدنامی کے سامان پیدا کر کے آپ کے حضور پیش کئے اور ابھی آپ کا انتقام ختم نہیں ہو رہا۔ اس لیے یہ

انتقام دراصل اس آنا کے کچلنے کے نتیجے میں ہے جس کا میں نے ذکر کیا ہے۔ اور اس چیز کو یہ معاف نہیں کر سکتے۔ اس لیے خمینی نے جو کچھ بھی کیا ہے اس سے مجھے اختلاف ہے کیونکہ اس نے اپنی جان پر ظلم کیا ہے اپنی قوم پر ظلم کیا ہے

عالم اسلام پر ظلم کیا ہے

لیکن یہ بات ضرور کہنی پڑتی ہے کہ اس نے جو کچھ بھی سمجھا جس کو باطل سمجھا اس کے سامنے سر نہیں جھکا یا اور یہ وہ تکلیف ہے جو اس شدت کے ساتھ شاید صدیوں میں ان کو کبھی محسوس نہ ہوئی ہو جیسی اب محسوس ہوئی ہے اس لیے ان کو یہ معاف کرنے کے لیے تیار نہیں۔ چنانچہ جب خمینی صاحب نے اس فیضانِ کتا کے اوپر سلمان رشدی کے قتل کا حکم جاری کیا تو ان کا رد عمل غیر متوازن اور نہایت ہی شدید تھا۔ ایک تو اسلام کو دوبارہ بدنام کرنے کا موقع ان کو ہاتھ آگیا لیکن اس سے قطع نظر انہوں نے ساری دنیا میں شور مچایا کہ انسان کی تقریر کی آزادی کا حق تہذیب نو کی اتنی بڑی عظمت ہے کہ ہم اس پر حملہ برداشت نہیں کر سکتے۔ کون ہوتا ہے زبان کے چرکوں کے نتیجے میں جسم کے چرکے لگانے والا اور پھر اعلان کر رہا ہے ہمارے ملک کے ایک باشندے کے خلاف اب

سلمان رشدی کے حق میں

اتنا شدید رد عمل کہ اچانک سارا یورپ متحد ہو جائے اور امریکہ کی پوری طاقت بھی اس کی پشت پناہی کرنے لگے اور اپنے سیاسی سفارت کار ان ملکوں سے اچانک بلا لیں اور ان کے سفارت کار بھجوا دیں۔ سوچنے والی بات ہے۔ کون سی اس بات میں معقولیت ہے جبکہ خود ان کے اپنے ملک میں احمدیوں کے خلاف قتل کے اعلانات کئے گئے۔ انباروں میں چھپے اور میرے سر کی ہم ہزار پاؤں ڈال، قیمت ڈالی گئی اور ان کے کالوں پر جوں تک نہیں رینگی۔ ابھی حال ہی میں ایک SO CALLED عالم صاحب یعنی جو دنیا میں عالم کہلاتے ہیں وہ تشریف لائے اور انہوں نے بیان دیا

کہ ہر احمدی واجب القتل ہے اس لئے ان کا صرف یہی علاج ہے کہ ان سب کو قتل کر دیا جائے۔ اخبار میں وہ خبر شائع ہوتی کسی احمدی نے HOME OFFICE کو بھجوائی۔ ان کی طرف سے جواب آیا کہ ابھی تک ہم اس بارہ میں یقین کے ساتھ نہیں کہہ سکتے کہ آیا کوئی جرم انہوں نے کیا ہے یا نہیں کیا۔ جس قوم کے ان اعلانات پر یہ رد عمل ہوں جو ان کے ملک میں ایک آدمی کے خلاف نہیں بلکہ ایک پوری جماعت کے خلاف دیے جا رہے ہیں جو معصوم ہے۔ جس نے کوئی بدی نہیں کی۔ کوئی قانون نہیں توڑا، کسی کا دلا نہیں دکھایا۔ ان کا رد عمل جنینی کے متعلق اتنا شدید کہ اس نے قتل کا فتویٰ دے دیا ہے۔ صاف بتا رہا ہے کہ

سیاست کھیلی جا رہی ہے

اس میں اخلاقیات والا حصہ اور ضمیر کی آزادی والا حصہ محض ایک دکھاوا ہے۔ کچھ انتقامات ہیں۔ کچھ پرانے جذبے اسلام کے خلاف ہیں۔ کچھ نفرتیں ہیں جوئی شکل میں سراٹھاتی رہتی ہیں اور اب اس شکل میں پرانی دیرینہ نفرت نے سراٹھالیا ہے اور جنینی صاحب اسکو انگلیخت کرنے میں ایک ذریعہ بن گئے۔

قرآن کریم دفاع کی نہ صرف اجازت دیتا ہے بلکہ ہر مسلمان پر واجب فرار دیتا ہے اور ہر سرحد پر گھوڑے باندھنے کی تلقین کرتا ہے خواہ وہ نظر باتی سرحد ہو خواہ وہ جغرافیائی سرحد ہو۔ لیکن اسلام بعض قسم کی جہابی کاروائیوں کی اجازت نہیں دیتا اور بعض قسم کے حملوں کی اجازت نہیں دیتا۔ ان میں سے ایک یہ ہے کہ کسی کے بزرگوں پر حملہ کیا جائے۔ کسی کا دل دکھایا جائے چنانچہ وہ آیت جو میں نے آپ کے سامنے تلاوت کی ہے یہ اصل اسلامی تعلیم ہے فرمایا :

وَلَا تَسُبُّوا الَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ
فَيَسُبُّوا اللَّهَ عَدْوًا بِغَيْرِ عِلْمٍ -

یعنی آزادیِ تقریر اپنی جگہ ہے۔ لََا اِكْرَاهَ فِي الدِّينِ كَا حَكْمِ اپنی جگہ ہے لیکن اسلام مسلمان کی زبان پابندی لگا رہا ہے اور عزیزوں پر حملہ کرنے کے لحاظ سے پابندی لگا رہا ہے۔ اس مذہب کو یہ ایک

آمرانہ اور بہیمانہ مذہب کے طور پر دنیا کے سامنے پیش کرنے کی جرات کرتے ہیں۔ کوئی شرم، کوئی اخلاقی اقدار کا ان کو خیال تک نہیں ہے۔ ان کے مستشرق جو واقعتاً اسلام کے نقلی علوم پر دسترس رکھتے ہیں ان کے سامنے یہ ساری باتیں موجود ہیں۔ قرآن جانتے ہیں۔ قرآن کے تراجم ان لوگوں نے کیئے ہوئے ہیں۔ لیکن اس آیت کو یہ کبھی اسلام کے دفاع میں پیش نہیں کریں گئے سوال یہ ہے کہ

آزادیِ ضمیر کا حق سب سے زیادہ اسلام نے قائم کیا ہے

اور آزادیِ تقریر کا حق بھی اسلام بڑی شان کے ساتھ مسلمانوں کو اور ساری دنیا کو دیتا ہے لیکن بعض جگہ شرافت کی حدود شروع ہو جاتی ہیں۔ ان حدود میں آزادی کے نام پر داخل ہونے کی اسلام اجازت نہیں دیتا اور تعلیم ایسے خوبصورت رنگ میں پیش کرتا ہے کہ غیروں کو نہیں روکتا کہ تم حملے نہ کرو بلکہ مسلمانوں کو روکتا ہے کہ تم غیروں کے مقدس لوگوں پر حملے نہ کرو۔ اس تعلیم کو اگر مسلمان اس جہاک نے اپنایا ہوتا تو کبھی یہاں تک نوبت نہ پہنچ سکتی۔ اگر پہنچتی بھی تو دنیا کے منہ پر وہ یہ باتیں مار سکتے تھے کہ ہم تو تمہارے مقدس بزرگوں کی عزت کی حفاظت کرتے ہیں جن کو ہم سچا سمجھتے ہیں وہ تو ہم نے کرنی ہی تھی لیکن ان کی بھی کرتے ہیں جن کو ہم سچا نہیں سمجھتے اور غیر مذاہب کے سینکڑوں ایسے بزرگ ہیں جن کی احمدیت کی نظر میں تو اس وجہ سے عزت ہے کہ ہم عمومی اسلامی تعلیم کی رو سے ان کو سچا سمجھتے ہیں لیکن مسلمانوں کے اکثر فرقے ان کو جھوٹا سمجھتے ہیں اور بعض دفعان کے لئے عزت کا لفظ بھی برداشت نہیں کر سکتے۔ اس قرآنی تعلیم کی رو سے جن کو وہ جھوٹا سمجھتے تھے ان کی عزتوں کی حفاظت کرتے کیونکہ قرآن کریم نے تو یہاں تک فرمایا کہ

جھوٹے خداؤں کو بھی گالیاں نہ دو

اس سے زیادہ بدتر تصور اور کیا ہو سکتا ہے۔ مذاہب کے بزرگوں کی عزت کرنا تو اس کے نیچے ہے جھوٹے خداؤں کو بھی گالیاں نہیں

دینی۔ فرمایا اگر ایسا کرو گے تو پھر اگر انہوں نے تمہارے خلاف گالیاں دیں تو پھر تمہیں اعتراض کا کوئی حق نہیں ہوگا۔ پھر اگر انہوں نے تمہارے خدا کو تمہارے بزرگوں کو گالیاں دیں تو تم نے خود ان کو دعوت دی ہو گی کہ آؤ اور ایسا کرو۔ تو کتنی حسین تعلیم ہے اسلام کی جو میر کو آزاد بھی کرتی ہے لیکن جھٹکنے سے بھی روکتی ہے۔

اب مغرب نے اپنے دفاع کا جو طریق اختیار کیا ہے وہ یہ ہے کہ ہم آزادی ضمیر اور آزادی تقریر پر کسی قیمت میں حملہ نہیں ہونے دیں گے اور کہتے ہیں کہ

سلمان رشدی نے جو کچھ لکھا ہے

ہم اس میں اس لیے دخل نہیں لے سکتے کہ ہمارے ملک میں آزادی تقریر ہے۔ تمہارے ملک میں یہ تہذیبیاں ہیں، جہالتیں ہیں، تعصبات ہیں۔ تمہارا مذہب ایسا ہے کہ جو دوسرے کی زبان بندی کرتا ہے اس لیے تم لوگ یہ سمجھ نہیں سکتے کہ انسانی ضمیر کی آزادی کے کہتے ہیں۔ ہمیں دیکھو ہم ان قدروں کے علمبردار بنے ہوئے ہیں جن قدروں کا حقیقی اور سچا علمبردار اسلام تھا ان قدروں کی غلط صورتوں کے یہ علمبردار بنے اور اپنے آپ کو دنیا کی عظیم ترین تہذیب کا محافظ اور پینا برنٹے ہوئے ہیں حالانکہ واقعہ یہ ہے کہ جس چیز کی یہ حفاظت کر رہے ہیں وہ اس کے بالکل برعکس ہے جو اسلام نے تسلیم دی تھی۔ اب تجزیہ کر کے دیکھیں کہ اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ اے مسلمانوں! تم دوسرے کے بزرگوں کو خواہ وہ سوفیہدی جھوٹے حملہ برائے بھلا نہ کہو۔ اور اس میں ہم تمہیں آزادی نہیں دیتے۔ یہ کہتے ہیں کہ ہمارے ہاں آزادی کا تصور یہ ہے کہ دوسروں کے بزرگوں کو خواہ وہ کروڑوں کروڑوں انسانوں کے نزدیک صاحب غلط ہوں، برا بھلا کہو اور نہایت غلیظ زبان میں برا بھلا کہو اور یہ ہے آزادی ضمیر کا تصور اور یہ ہے انسانی آزادی کا تصور۔ کیا دوسری طرف کوئی ضمیر نہیں ہے؟ کیا زبان کو آزادی ہے اور قانون کی کوئی آزادی نہیں ہے کیا زبان کا حق ہے اور کان کا نہیں۔ کیا یہ حقوق ایک سمت سے دوسری سمت میں روانہ ہوتے ہیں اور دوسری سمت کا کوئی بھی خیال نہیں ہے؟

یہ عدم توازن ہے جس کو مسلمانوں کو کھول کر ان کے سامنے پیش

کرنا چاہیے اور پھر یہاں بھی ایک دو غلا پن ہے۔ ایک تھا وہ ہے ان کے اپنے عمل میں BLASPHEMY کا ایک قانون ہے جو اس ملک میں رائج ہے لیکن وہ صرف عیسائیت کے لیے ہے اب دیکھیں یہاں بھی اسلام اور عیسائیت کا کتنا نمایاں فرق ہو کر سامنے آتا ہے ان کا جو قانون ہے وہ یہ ہے کہ اس کو JUDGE MADE LAW کہتے ہیں یعنی پارلیمنٹ نے یہ تو قانون نہیں بنایا مگر روایتاً چلا آ رہا ہے جس کو عدالتوں نے تقویت دی اور اس کی توثیق کی وہ قانون یہ ہے کہ عیسائیت کے خلاف اور حضرت عیسیٰ کے خلاف کوئی ایسی بات برداشت نہیں کی جائے گی جو تفحیک کا رنگ رکھتی ہو، تذلیل کا رنگ رکھتی ہو، اسمیں فاسقہ لفظ استعمال کیے گئے ہوں تو

وہاں آزادی ضمیر کہاں گئی

اور وہاں آزادی تقریر کہاں چلی گئی ہے۔ اپنے ملک میں قانون رائج ہے موجود ہے اسے ایک طرف چھپائے ہوئے ہیں، اسلام یہ قانون دے رہا ہے کہ تم نے دوسرے مذہبوں کی عزت کرنی ہے اور خدا جو اس قانون کو پامال کیا اور اس مذہب کو کہتے ہیں بہت ہی تنگ نظر اور جاملانہ اور فرسودہ مذہب اور ان کے ہاں صرف اپنے بزرگوں کی حفاظت کا قانون ہے اور جب ان سے کہا جائے کہ دوسرے بزرگوں کی عزت کرو تو کہتے ہیں یہ آزادی ضمیر آزادی تقریر کے مخالف بات ہے مجھ سے جب پریس انٹرویو ہوئے، کچھ یہاں تو بعض معززین کی دعوت میں سوال ہوا تھا۔ ہالینڈ میں کئی پریس انٹرویوز ہوئے ان کے سامنے میں نے یہ مسئلہ دکھا۔ میں نے کہا آزادی تقریر اپنی جگہ درست ہے لیکن یورپ کے سیاستدان کا عمل بتا رہا ہے کہ یہ بے محابا نہیں ہے اور بے حد نہیں ہے۔ جب آزادی ضمیر بعض حصوں میں، بعض سرحدوں سے گزرنے کی کوشش کرتی ہے تو آپ اس پر قدغن لگاتے ہیں اس کی راہ روک کے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ چنانچہ میں نے کہا جب انگلستان میں آج کل شدت کے ساتھ سلمان رشدی کی کتاب کی تائید میں باتیں ہو رہی ہیں اور آزادی تقریر کے نام پر ہو رہی ہیں وہاں کی پارلیمنٹ میں اگر منسٹر تجھ پر یا اور پارلیمنٹ کے ممبروں کے خلاف ویسی ہی

خیتانہ زبان استعمال کی جائے جیسی اس کتاب کے مصنف نے دنیا کے مقدس ترین بزرگوں کے متعلق استعمال کی ہے تو کیا آزادی تقریر کے نام پر آپ یہ زبان برداشت کریں گے

کیا انگلستان کی پارلیمنٹ اس کی اجازت دے گی؟

ایسے شخص کو مجبور کیا جائے گا کہ وہ اپنے گندے الفاظ خود کھا جائے ورنہ اسے ایوان سے اٹھا کر باہر پھینک دیا جائے گا تو وہاں آزادی تقریر کا حق کیوں یاد نہیں آتا۔ اس لیے کہ آپ کی عقل آپ کو بتاتی ہے کہ آزادی تقریر کا مدغیر محدود نہیں ہو سکتا۔ یعنی دائروں میں اسے محدود کرنا ہوگا۔ اور اسمبل کا دائرہ ان دائروں میں سے ایک ہے نڈ کا دائرہ اس سے زیادہ حق دار ہے کہ وہاں اس حق کو اس حد تک محدود کیا جائے کہ کسی پر ظالمانہ چر کے نہ لگائے جائیں، پس

یہ جھوٹ ہے

کہ آزادی ضمیر کی اور آزادی تقریر کی حفاظت کی جارہی ہے۔ پیچ میں سے یہ لوگ بہت خوش ہیں کہ ہمیں عالم اسلام سے بدلہ لینے کا خوب موقع ملا ہے اور ان کو دکھ پہنچانے کا اور تہذیب کے نام پر کسی کو دکھ نہیں دینا۔ یہ کوئی ایسا موقع ہاتھ سے جانے نہیں دیتے جس سے عالم اسلام کو دکھ پہنچے۔

ایک پہلو تو اس کا یہ ہے جو آپ کے پیش نظر رہنا چاہیے، دوسرا پہلو یہ ہے کہ ان میں سے بہت سے لوگ ہیں جو اس صورت حال کو کچھ ہی نہیں سکتے۔ مسلمانوں کو یہ چاہیے تھا کہ ایسے لوگوں کو سمجھانے کے لیے

کثرت کے ساتھ مضامین لکھتے

اور صورت حال کو واضح کرنے اور یہ جو درمیانی طبقہ ہے، لاعلم طبقہ یہ اس جھوٹے پروپیگنڈے کی لپیٹ میں کلیتہً آچکا ہے۔ یہ اس لیے ان باتوں کو نہیں سمجھتے کہ ایک تو جیسا کہ میں نے بیان کیا آزادی تقریر کا تصور غلط رنگ میں ان کے سامنے رکھا گیا ہے۔ دوسرے دو کمزوریاں اس وقت مغربی ملکوں میں جاگزیں ہو چکی ہیں، گہرے طور پر ان میں بڑی

پکڑ چکی ہیں۔ ایک بے جانی اور دوسرے مذہب سے دوری، پانچویں جہاں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق بھی بعض دفعہ ایسی ایسی لغو باتیں چھپ جاتی ہیں کہ کوئی غیرت مند عیسائی دراصل اس کو برداشت نہیں کر سکتا لیکن غیرت اگر کم ہو جائے تو کیا کیا جائے۔ مسلمان کے تکلیف اٹھاتے ہیں۔ احمدی مسلمان کی حیثیت سے تکلیف اٹھاتے ہیں کہ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو عیسائی ملکوں میں بھی گالیاں دی جاتی ہیں تو ان کا تصور بگڑا ہوا ہے اور پھر جنسیات نے اتنا قبضہ کر لیا ہے ان کے دماغ پر کہ یہ سمجھتے ہیں کہ ناول میں جنسی چمکے چھڑنا تو فوری ہو گیا ہے اس کے بغیر ناول مزید نہیں ہو سکتا۔ تو

جہاں تقدس کا تصور مٹ چکا ہو

جہاں جنسیات قوم کے مزاج پر غالب آچکی ہو وہاں ایسی کتاب جس میں مقدس ہستیوں پر حملہ کیا گیا ہے اور جنسی پہلو سے حملہ کیا گیا ہے وہ ان کے نزدیک ایک دلچسپ ناول ہے اس سے زیادہ کچھ بھی حیثیت نہیں۔ ان کو بتانا چاہیے کہ مسلمانوں کی طرز فکر تم سے مختلف ہے ہمارے جذبات اور ہیں، ہماری قدریں اور ہیں ہمیں سمجھنا ہر تو اپنی عیسائیت کی پچھلی صدیوں میں جا کر دیکھو۔ تم انہیں جہالت کی صدیاں کہہ کے رد کر رہے ہو، ہم سمجھتے ہیں اس وقت کوئی غیرت، کوئی روشنی تم میں موجود تھی جو اب مٹ گئی ہے۔ ایک پہلو سے تم روشنی میں داخل ہوئے ہو دوسرے پہلو سے تاریکیوں میں قدم بڑھا رہے ہو۔ پس مذہبی پہلو سے اور تقدس کے تصور کے لحاظ سے تم روشنیوں سے اندھروں میں سفر کر رہے ہو اس زمانہ میں حضرت عیسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق اس کا ہزارواں حصہ بھی برداشت نہیں کیا جاسکتا تھا جناب کھلم کھلا ریڈیو ٹیلی وژن اخبارات میں کہا جاتا ہے تو یہ لوگ سمجھتے ہیں کہ ہم نے خود اپنے بزرگ بلکہ جس کو خدا کا بیٹا سمجھتے ہیں اس پر حملے کی کھلی اجازت دی ہوئی ہے تو مسلمان اعتراض کرنے والے کون ہوتے ہیں کہ جن کو ہم نبی بھی نہیں سمجھتے ان کے اوپر ہم حملے کریں۔ یہ جو تضادات ہیں یہ سمجھانے والے ہیں اور بتانے والے ہیں اور خوب بات کھولنی چاہیے کہ یہ وجوہات ہیں۔ جس طرح ان کا پارلیمنٹ کا حوالہ ہے، بعض تہذیبی اقدار کا

حوالہ ہے یہ بتانا چاہیے کہ قوموں کے ساتھ مل جل کر رہنے کے لیے بعض تہذیبی تقاضے ہمیں پورے کرنے ہوں گے۔

عالم اسلام ایک بڑی طاقت ہے

اور آج جبکہ دنیا بدامنی کا گہوارہ بنی ہوئی ہے۔ یہاں امن پیدا کرنے کیلئے ہمیں عقل اور سلیقہ اختیار کرنا چاہیے اور ایسی طرز اختیار کرنا چاہیے کہ بے وجہ کسی قوم کا دل نہ دکھے۔ اس تمام تحریک میں سمجھانے کا یہ عنصر غائب رہا ہے۔ چنانچہ جب ہالینڈ میں مجبورے پریس انٹرویو لیا گیا اور وہاں اور یہاں میں ایک یہ فرق میں نے دیکھا کہ یہاں آج کل اسلام کے حق میں معقول باتیں اور سمجھانے کی باتیں کسے جاتیں تو ان کو پریس والے شائع ہی نہیں کرتے اور

ہالینڈ اس لحاظ سے بالکل آزاد تھا

انہوں نے تہایت عمدگی اور دیانتداری سے اس انٹرویو کو ریڈیو میں بھی مشہر کیا اور اخبارات میں بھی شائع کیا اور انہوں نے بتایا کہ کیا ہمیں اعتراض ہے؟ کیوں اعتراض ہے؟ کیا کرنا چاہیے؟ میں نے ان سے کہا کہ تم لوگ زبان کی آزادی کے علمبردار ہو تو کیا تمہاری آزاد زبان ایک بیہودہ بات کو رد کرنے کیلئے استعمال نہیں ہو سکتی تھی اس پر کیا تغیر لگی تھی۔ کیوں تمہارے سیاسی راہنماؤں نے، کیوں تمہارے دانشوروں نے اس ظالم انسان کے خلاف ایک لفظ نہیں کہا اور اسے رد نہیں کیا اور کیوں اپنے عوام ان سس کے سامنے تم نے یہ بات نہیں اٹھائی کہ مسلمانوں کے دل اس معاملے میں بڑے حساس ہیں اور یہ شرافت کی اقدار کے خلاف بات ہے کہ کسی بزرگ کے متعلق ایسے لٹو جملے کرنا جس کے اوپر قوم کے کھوکھوہا انسان جانیں قربان کرنے کیلئے تیار ہیں اور کروڑھا ہیں جو جانیں قربان کا دعویٰ تو ضرور کرتے ہیں لیکن لازماً کھوکھوہا ایسے ہیں جو عملاً ہنٹے ہوئے اپنی جان فدا کرنے کیلئے تیار بیٹھے ہیں تو یہ

آگ سے کھیلنے والی بات ہے

اس کو سمجھو۔ تمہارے مسلمانوں سے عالمی تعلقات ہیں ان کو نقصان نہ

پہنچاؤ۔ اگر شرافت کی خاطر نہیں تو اپنے مفاد کی خاطر اور عقلی تقاضوں کو پورا کرتے ہوئے تم اپنے طرز عمل کو تبدیل کرواؤ اس قسم کی نصیحت کی باتیں کچھ رشیدی کے خلاف باتیں کی ہوتیں اور عالم اسلام کو آپ یہ کہتے کہ ہمارے خانوں سر دست ہمیں مجبور کر رہے ہیں کہ ہم اس کتاب کو BAN ذکر کریں تو عالم اسلام کا رد عمل نسبتاً زیادہ سلجھا ہوا ہوتا اور رشیدی کی کتاب کے خلاف ساری دنیا سے باتیں سن کر کچھ تو ان کے دل ٹھنڈے ہوتے لیکن یہاں آزادی زبان استعمال نہیں کی اور غلاطت کو تقویت دینے میں آزادی تقریر کی باتیں ہو رہی ہیں تو جس طرف بھی دیکھیں ایک غلط رد عمل ہے جس نے صورت حال کو انتہائی بھیجا تک بنا دیا ہے۔

مسلمانوں کے غلط رد عمل نے اتنا نقصان پہنچایا ہے اسلام کو کہ یہ کتاب اپنی ذات میں کبھی بھی اتنا نقصان نہیں پہنچا سکتی تھی۔ کتابوں کو جلا یا گیا۔ جھنگڑے ڈالے گئے، اکالیاں دی گئیں اس کے نتیجے میں یہ لوگ اس تاریخی پس منظر میں کہ اسلام جہاد کی تعلیم دیتا ہے خیر کو قتل کرنے کی تعلیم دیتا ہے، غلط افسانے اپنے ذہنوں میں بٹھا بیٹھے، یہاں انگلستان میں عوام الناس سے آپ بات کر کے دیکھیں تو آپ حیران ہوں گے ان کا یہ تصور ہے کہ مسلمان یہاں اب ہر غیر کی گردن کاٹنے کے لیے تیار بیٹھا ہوا ہے اور ہمارا سوسائٹی میں بد امنی پھیل جائے گی اور عذاب نازل ہو جائے گا اور ہم برداشت نہیں کر سکیں گے حالانکہ مسلمان کل ایک ملین کی تعداد ہے اور ان کا جوش جتنی تیزی سے اٹھا ہے پستی سے اتنی تیز کا سے بیٹھا جاتا ہے۔ صرف دائم رہنے والی نفیوں پیچھے چھوڑ رہے ہیں اور اسلام کے حق میں کچھ بھی حاصل نہیں کر سکتے لیکن اس سے زیادہ نقصان یہ پہنچا ہے کہ وہ کتاب جو اپنی ذات میں شدید پروپیگنڈے کے باوجود بھی مقبول نہیں ہو رہی تھی اور بعض ممالک اس کو رد کر چکے تھے۔ ہندوستان اس کو بغیر کسی احتجاج کے رد کر چکا تھا۔ جاپان اس کو بغیر کسی احتجاج کے رد کر چکا تھا۔ انہوں نے کہا ہم ہرگز اس کا ترجمہ اپنے ملک میں شائع نہیں ہونے دیں گے اور اس کتاب کے خلاف قطعی طور پر ایسے محرکات تھے جن کے نتیجے میں بعض حکومتیں اس کو اپنے ملک میں شائع کرنے سے

خوف کھا رہی تھیں۔ پند لوگ پڑھتے اور کچھ دیر کے بعد یہ کتاب
نظر سے غائب ہو جاتی، اگر جاتی

نہایت ذلیل قسم کی کتاب ہے

شریف لوگوں کو اس میں کوئی زیادہ دلچسپی نہیں تھی لیکن اب
اتنی دلچسپی پیدا ہو گئی ہے کہ کروڑھا مغربی دنیا کا انسان
اس کتاب کو لینے کیلئے ترس رہا ہے۔ پورا زور لگا رہا
ہے کہ کسی طرح یہ مہیا ہو جائے۔ جب سنز پیچرنے SPY
CATCHER کے خلاف مہم چلائی تھی تو ان کے ناقدین
نے یہی بات کہی تھی کہ تم تو اس کتاب کو انگریز کی نظر سے
اوجھل رکھنا چاہتی تھی، یہ تمہاری مہم ہی ہے جس نے اس کتاب
کو اتنی تقویت بخشی ہے لیکن وہ مہم تو پھر ایک معقول دائرے
سے تعلق رکھتی تھی۔ جب آپ بے سرو پا مہم کریں تو زیادہ
تر آپ کو نقصان پہنچاتی ہے اور دشمن کو فائدہ پہنچاتی ہے پس
ایک نہایت غلیظ کتاب یہاں تک شہرت پاگئی کہ

امریکہ میں ریڈیو اور ٹیلی وژن پر

اب اس کے نہایت گندے اقتباسات جو دراصل مسلمان کی
دل آزاری کا موجب تھے، پڑھ کر سنائے جا رہے ہیں یعنی کتاب
خریدنے کی بھی ضرورت نہیں رہی۔ وہ غلاطت اور وہ خباثت
کروڑھا انسانوں تک گھر بیٹھے پہنچ رہی ہے۔ تو انسان کو جو اب
کاروائی تو حکمت سے کرنی چاہیے۔ بد قسمتی سے مسلمانوں میں
کوئی معقول سلجھی ہوئی لیڈر شپ نہیں ہے اور جو مولوی ہے
اس کو انہی عقل ہی نہیں ہے کہ اسلام کے حق میں کس قسم کی
تحریکات چلائی جائیں اور کس قسم کی تحریکات سے احتراز کرنا
چاہیے۔ اور اس زمانے میں سارا عذاب مسلمانوں پر وہ یہ
ملاں ہے جس کو دنیا کے حالات کی دنیا کی سیاست کی دنیا
کی حکمتوں کی ہوش ہی کوئی نہیں۔ وہ صرف وقتی طور پر ہر اس
تحریک میں حصہ لیتا ہے جس کے نتیجے میں بے چین سے پھیلے

BLOOD SHED ہو، خون ہو، قتل و غارت ہو، گالیاں
دی جائیں اس کے سوا اس کو کوئی اہلیت نہیں رہی۔ اس
کا جو رد عمل یہاں پیدا ہو چکا ہے اور مجھے ڈر ہے کہ ابھی ہو
گا وہ RACIALISM کو تقویت ملی ہے اور آپ دیکھیں
گے کہ مسلمانوں کے خلاف دیر تک یہ لوگ اس نام کام کوشش کے
نتیجے میں جو انہوں نے کی ہے سازشیں کرتے رہے گئے، نئی قسم
کی میسٹیں کھڑی کرتے رہیں گے اور جو کچھ بھی سوسائٹی میں مسلمان
نے ایک مقام حاصل کیا تھا اس مقام سے گر کر اب کہیں پہنچ
گیا ہے اور بے مقصد۔ اگر کسی تحریک کے نتیجے میں مقام چھوڑ
کر قعرِ ندالت میں بھی جانا پڑتا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم کی عزت کو بحال کیا جاتا اور آپ کی حفاظت کی جاتی
تو میں اس کے حق میں تھا اور میں آج بھی اس کے حق میں ہوں
ہمیشہ اس کے حق میں رہوں گا۔ لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ و
آلہ وسلم کی عزت کی حفاظت کی بجائے آپ کو دنیا میں اور دنیا
اور وسیع طریق پر گندی صورت میں پیش کرنے کے لیے ایک
ذریعہ آپ بن جائیں اور خود قومی خود کشی بھی کریں۔

یہ کس اسلام کے نتیجے میں ہوا

یہ کس حکمت اور کس عقل کے مطابق ہو رہا ہے اور ادھر حالت
یہ ہے کہ چونکہ انہوں نے شرارت کر کے خاص طور پر ایران پر
جمو کیا تھا اور توقع بھی رکھتے تھے جس نے بھی یہ شرارت کی
ہے کہ ایران اس پر جوابی کاروائی کرے گا۔ اب جو عرب کا دل
ہے یعنی مکہ اور مدینہ اور حجاز کی سر زمین وہاں سے کوئی جوابی
کاروائی کا اعلان نہیں ہو رہا۔ ایران بول رہا ہے اس لئے
مصر سے فتویٰ ہو گیا ہے کہ نہیں BLASPHEMY کے اوپر
کسی کو قتل کرنے کا فتویٰ دینے کی اجازت نہیں۔ کیسے
تفادات پیدا ہو گئے ہیں۔ ایک طرف یہ قانون کہ اگر کوئی آنحضرت
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عزت پر کوئی اشارہ بھی ایسی بات
کہے جو گستاخی سمجھی جائے اس کا قتل فرض ہے اور کہاں زمین کی

دشمنی میں اب یہ فتویٰ کہ اتنی غلیظ کتاب جو سراسر خباثتوں سے پر مشتمل ہے، اس کے مصنف کے اوپر بھی اسلامی تعلیم کی رو سے موت کا فتویٰ جاری نہیں کیا جاسکتا۔ تو اس غیر دنیا میں مذہب رہا، نہ اپنی دنیا میں مذہب رہا۔ وہاں بھی ایک جھوٹی سیاست اور ملمع کاری ہے، یہاں بھی ایک جھوٹی سیاست اور ملمع کاری ہے۔

وہ دیکھئے !

پاکستان کے ایک مشہور عالم کہلانے والے مولوی محمد طفیل! جنہوں نے افغان صورت حال سے خوب فائدہ اٹھایا فنیار کے زمانے میں۔ ادھر اس سلمان رشدی نے معافی کا اعلان کیا کہ مجھے معاف کر دیا جائے اور ادھر انہوں نے اعلان کر دیا کہ ہم تمہیں معاف کرتے ہیں۔ یعنی ایک احمدی اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے عشق میں

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَّسُولُ اللَّهِ

کا نعرہ بلند کرتا ہے تو اس کو واجب القتل قرار دیتے ہو اور کسی قیمت پر معاف کرنے کیلئے تیار نہیں اور بے جا جانی کی حد یہ ہے کہ

نہایت ہی خبیث مصنف

جس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم اور دیگر بزرگ انبیاء اور صحابہ کے اوپر نہایت گندے اور ناپاک حملے کئے ہیں جس سے ایک غیر مذہب کا خون کھولنے لگتا ہے اس کو تم اس لئے معاف کر دیتے ہو کہ میں معافی مانگتا ہوں اور ساتھ ہی یہ بھی اعلان کرتا ہے، اپنی ریڈیو ٹیلی ویژن کے اوپر کہ کاش میں نے اس سے زیادہ گندی کتاب اس سے زیادہ سخت کتاب لکھی ہوتی اور ایک لفظ بھی اپنی کتاب کے مضمون کے خلاف نہیں لکھتا اور آپ کہتے ہیں جی ہاں نے کہہ دیا ہے۔ یہ صاحب دل دکھانے پر جو معافی مانگ رہے ہیں اس لئے ہم معاف کر دیتے ہیں۔ کمال بے معافی کا تصور بھی اور انتقام کا تصور بھی۔ جو عشاقِ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ

وعلیٰ آلہ وسلم ہیں وہ تو گردن زدنی ہیں تمہارے نزدیک اور جو خبیث گندے اور ناپاک حملے کرنے والے ہیں اور حدوں سے تجاوز کرنے والے ہیں ان کے منہ کی جھوٹی معافی پر تم ان کو معاف کرنے کے لئے تیار ہو گویا

تم خدا بنے بیٹھے ہو

تمہارے ہاتھ میں اس کی معافی اور اس کی سزا کا معاملہ ہے۔ ہرگز تمہارے ہاتھ میں نہیں ہے۔

محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی جو غیرت ہمارے خدا کے دل میں ہے، خدا رکھتا ہے محمد مصطفیٰ کی غیرت، وہ کبھی ایسے خبیث کو معاف نہیں کرے گا جس نے اس بے باکی اور بیجا کے ساتھ دنیا کے سب سے مقدس انسان پر سب سے غلیظ حملے کئے ہیں۔ تم ہوتے کون ہو معاف کرنے والے

قتل کا حکم نہیں دیتا اسلام۔ یہ اسلام اور احمدیت کی تعلیم ہے اس تعلیم کے خلاف تم احمدیت کے خلاف ہمیشہ سازشیں کرتے رہے ہو اور تحریکات چلاتے رہے ہو لیکن آج جب خمینی نے یہ قتل کا فتویٰ دیا تو تم اس قتل کے فتوے کے بھی خلاف ہو گئے۔ یہ تمہارا فتویٰ، یہ تمہارا مذہب، یہ تمہاری سیاست ہے، اس کو تم اسلام کہتے ہو۔ وہی اسلام پنیے گا دنیا میں جو محمد صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا اسلام ہے۔ جس کے ساتھ احمدیت دل و جان سے وابستہ ہے اور ہمیشہ وابستہ رہیگی اور اس اسلام سے ہٹنے کے نتیجے میں تم نے خود دشمن کے ہاتھ میں وہ ہتھیار پکڑا دیئے جن کو پکڑ کر وہ اب غلیظ حملے کر رہا ہے اور تمہارے پاس حقیقت میں ان کے جواب کی کوئی کاروائی نہیں رہی، کوئی موقع نہیں رہا۔ کوئی ہتھیار نہیں رہا۔

پس میں احمدیوں کو

اب یہ تلقین کرتا ہوں کہ صورت حال کے تجزیہ کے نتیجے میں

وہ ایسی موثر اور دیر پا کاروائی کریں جو آئندہ نسلوں تک پھیل جائے۔ اگلی صدی اور اس سے اگلی صدی اور اس سے اگلی صدی آج

ایک صدی کا معاملہ نہیں ہے

محمد صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا سارا زمانہ غلام ہے۔ اپنے پہلے زمانے کے بھی وہ بادشاہ تھے اور آئندہ زمانوں کے بھی وہی بادشاہ ہیں اس لیے جماعت احمدیہ ہمیشہ کیلئے ایسی کوششوں میں وقف ہو جائے جس کے نتیجے میں دشمن کے ہر ناپاک حملے کو ناکام بنایا جائے۔

پس میں جماعت کی ان نسلوں سے خصوصیت سے مخاطب ہوں جو ان ملکوں میں پیدا ہوئے ہیں جہاں اسلام پر حملے ہوتے ہیں کہ اگرچہ ہم ان حملوں کے لیے دفاع کا مضمون سمجھتے ہیں لیکن یہاں کی زبان کے اطوار ہمیں نہیں آتے۔ وہ لوگ جنہوں نے ہندوستان میں یا پاکستان میں یا دیگر ممالک میں انگریزی والوں کا ماحول ہوا کرتا تھا یا ایسے انگریزی سکولوں میں یا CONVENT سکولوں میں پڑھے کہ جس کے نتیجے میں دین کا بے شک کچھ نہ رہا ہو لیکن انگریزی زبان پر دسترس ہوگئی اور اس محاورے کے واقف ہو گئے جو ان کو پسند آتا ہے۔ اس لیے اپنی نسلوں کو مقامی زبانوں میں ماہر بنائیں اور نئی جوان نسلوں میں سے کثرت کے ساتھ اخبار نویس پیدا کریں کیونکہ صرف زبان کا محاورہ کافی نہیں، اخبار نویس کی زبان کا محاورہ ضروری ہے اور اس نیت سے کریں کہ ساتھ ساتھ یہ اسلام کا گہرا مطالعہ بھی کریں گے تاکہ ان کی زبان دانی اسلام کے حق میں اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے دفاع میں استعمال ہو۔ اس لیے امریکہ ہو یا افریقہ ہو یا چین ہو یا جاپان ہو یا یورپ کے متفرق ممالک ہوں یا ایشیا کے دیگر ممالک جہاں جہاں بھی احمدی فدا کے فضل کے ساتھ موجود ہیں اور مقامی طور پر ایسی پرورش انہوں نے پائی ہے اور ایسی تعلیم حاصل کی ہے کہ اس ملک کے اہل زبان شمار کئے جاسکتے ہیں ان کو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے دفاع کے لیے اب وقف ہو جانا چاہیے۔ اور اس نیت سے ادب پر اور کلام پر دسترس حاصل کرنی چاہیے۔ اور قادر الکلام بننا چاہیے۔ خود انہی کے تھیاریوں

سے، انہی کے انداز سے ہم ان کے متعلق جوانی کاروائی کریں گے اور اسلام کا دفاع کریں گے اور حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے تقدس کی حفاظت کریں گے اور یہ جنگ آج

کئی چند دنوں کی جنگ نہیں ہے

یہ لوگ اس حملے کو بھول جائیں گے اور یہ تاریخ کی باتیں بن جائیں گی اور پھر ایک بد بخت اٹھے گا اور پھر حملہ کرے گا اور پھر ایک بد بخت اٹھے گا اور پھر حملہ کرے گا اس لیے احمدیت کو کو چاہیے کہ وہ ہمیشہ کے لیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے سامنے سینہ تان کر کھڑی ہو جائے جس طرح حضرت طلحہؓ نے کیا تھا کہ وہ تیر جو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم پر برسائے جا رہے تھے اپنے ہاتھ پر لیے اور ہمیشہ کے لیے وہ ہاتھ بیکار ہو گیا۔ اس طرح اپنا سینہ تان کر سامنے کھڑا ہو جائے۔ تمام تیر جو ہمارے آقا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم پر چلائے جا رہے ہیں اپنے سینوں پر لے، یہ اسلام ہے

یہ اسلام کی محبت ہے

اس طرح اسلام کا دفاع ہونا چاہیے اور وہ سارے مضامین جو اس کتاب میں کہانی کے رنگ میں چھیڑے گئے ہیں، ان کا محققین اور اہل علم مطالعہ کریں اور ان کے دفاع پر کثرت کے ساتھ مضامین شائع کروائیں اور ایک ایک چیز کو لے کر اب جبکہ یہ دلچسپی قائم ہے اس سے فائدہ اٹھاتے ہوئے اسلام کا پوری طرح دفاع کریں اور یہ فوری کاروائی کا حصہ ہے اور اس کے لیے ہم مزید انتظار نہیں کر سکتے۔

خوش قسمتی سے میری کتاب

"مذہب کے نام پر خون"

کا ایک انگلستان کی کپٹی انگریزی ترجمہ شائع کر رہی ہے اور یہ بھی اللہ تعالیٰ کا تصرف ہے کہ جب اس کا انگریزی ترجمہ ان کے

کو تقویت ملتی ہے جو ہم دنیا تک پہنچانا چاہتے ہیں۔ اس لیے امید ہے یہ انشاء اللہ تعالیٰ نیک نتیجہ پیدا کرے گی

لیکن یہ کافی نہیں ہے

اس کتاب کے متعلق چونکہ ایسی غلطی ہے میں اس کو تفصیل سے یہاں بیان نہیں کر سکتا لیکن میں

ایک بورڈ مقرر کروں گا

جو تجزیہ کر کے ان تمام جڑوں تک پہنچے جہاں سے یہ غلط الزامات چلتے ہیں اور پھر بعض احمدی محققین کے سپرد یہ کام کیا جائے گا کہ وہ اس کے جواب لکھیں اور مختلف زبانوں میں ترجمے کر کے ساری دنیا میں پیش کیے جائیں۔ آج کل چونکہ شیطانی کتاب میں لٹھی ہے اس لیے ہو سکتا ہے کہ اس کے بہانے جواب میں بھی لٹھی پیدا ہو جائے جو ویسے عام حالات میں نہ ہوتی تو اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ ہر میدان میں جہاں اسلام کا دفاع ضروری ہے ہر اسے سرحد پر جہاں اسلام پر حملے ہو رہے ہیں، ہمیشہ احمدی صفت اولیٰ پر آخرفتہ صلحہ اللہ علیہ وعلیہ آلہ وسلم اور اسلام کے دفاع میں سینہ تانے کھڑے رہیں اور کسی شیطانی کتاب کو یہ طاقت نہ ہو کہ کسی نام پر بھروسہ رکھے حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلحہ اللہ علیہ وعلیہ آلہ وسلم اور اسے پاکہ مذہبہ پر حملے کر سکے۔

خطبہ ثانیہ کے دوران حضور نے فرمایا :

ایک بات جو میں نے جماعت کو سمجھانی تھی اس وقت ذہن سے اتر گئی، میں اب اسے دو خطبوں کے درمیان بیان کرتا ہوں۔ ایک تو یہ کہ جن ملکوں نے یا جن کمپنیوں نے اس کتاب کو شائع کرنے کی اجازت نہیں دی یا شائع کرنے لگے تھے اور یہ ارادہ واپس لے لیا ان کو جماعت کی طرف سے حوصلہ افزائی اور شکریوں کے خط ملنے

سا منے پیش کیا گیا تو انہوں نے کہا کہ ۱۹۵۳ء کے حوالے سے بہت سی باتیں اس میں کہی گئی ہیں لیکن ISLAMIC TER- RORISM - پر کچھ نہیں کہا گیا اور ISLAMIC FUNDA- MENTALISM - پر کچھ نہیں کہا گیا اور مرتد کی سزا قتل کے موضوع کے اوپر محیط بھر پور عالمانہ دفاع ہونا چاہیے تھا اس کے بجائے چند ایک باتوں پر اکتفا کی گئی ہے جبکہ حملے کئی متفرق سمتوں سے ہو رہے ہیں تو ان کا میں ممنون ہوں کہ ان کے اس توجہ دلانے پر میں نے دو نئے باب انگریزی میں اضافہ کیے جو اردو میں نہیں ہیں اور اس میں منصور شاہ صاحب نے میرا مدد کی وہ DICT- ATION - بھی لیتے رہے اور مشورے بھی دیتے رہے کافی انہوں نے محنت کی۔ بہر حال یہ کتاب اب چھپنے کے لیے تیار ہے اور اس کمپنی کا مجھے پیغام ملا ہے کہ

عجیب اتفاق سے

اُدھر یہ مسئلہ اٹھا ہے اُدھر یہ کتاب ہماری تیار ہے۔ چنانچہ ہم نے سب دنیا میں یہ اشتہار دے دیا ہے کہ اصل اسلامی تعلیم کیا ہے اس کے متعلق ایک کتاب آنے والی ہے تو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے یہ عاجزانہ خدمت کی توفیق بخشی اور جو انگریزی ترجمہ ہے اس میں میں یہ بنا دینا چاہتا ہوں کہ سید برکات احمد صاحب مرحوم نے اپنی آخری کینسر کی بیماری میں بڑے اخلاص کے ساتھ یہ ترجمہ کیا تھا ان کے لیے بھی دعا کریں وہ ہمیشہ یہ کہا کرتے تھے کہ میری خواہش ہے کہ میری زندگی میں یہ چھپ جائے۔ ان کے مشوروں پر بعض حصے جو اردو دان طبقے کیلئے موزوں تھے لیکن مغربی دنیا کے لیے تعلق سے تھے، وہ چند، تھوڑے سے حصے حذف کر دیے گئے تھے اور ان کے مشورے پر بعض باتوں کا اضافہ کر دیا گیا تھا۔ اس لیے کوئی یہ نہ سمجھے کہ گویا مترجم نے دخل اندازی کر کے غلط رنگ میں اس تصنیف کو پیش کیا ہے۔ جو کچھ بھی ہے وہ مجھ سے اجازت لے کر اور مجھے مشورہ دیکر بعض تبدیلیاں انہوں نے کرائی ہیں اور اس سے نفیس مضمون پر کوئی اثر نہیں پڑتا بلکہ مغربی دنیا کے لحاظ سے اس بات

کے کہ نسلی دشمنیاں ہیں لیکن اس معاملے میں شرافت دکھا گیا ہے
باقی مسلمان ممالک میں سے چند نے کیا ہے اور عجیبیت کہ باقی سب
نے اس کو ابھی رد نہیں کیا اور کوئی قانونی روک کھڑی نہیں کی ۔
جاپان نے چونکہ

وہ سمجھا رقوم ہے

غالباً تجارتی اغراض کی خاطر مسلمان ممالک کو خوش کرنے کیلئے اس کتاب
کے چھپنے کی اجازت نہیں دی لیکن ویسے بھی ہر کتاب ہے کہ تہذیبی لحاظ سے
بھی انہوں نے بڑا سمجھا ہو لیکن کہا بہر حال یہی ہے کہ نہایت بد تہذیب کتاب
ہے اس قسم کی کتاب ہم شائع نہیں کریں گے۔ انگلستان کی WH SMITH
جس نے کثرت کے ساتھ یہاں شروع کی تھی، وقتی طور پر اس کتاب کو
واپس لے لیا ہے۔ سب سے زیادہ جو قابل شکر ہے وہ کارڈنیل میں لین
(LYONS) کے۔ فرینچ کارڈنیل۔ جنہوں نے اس کتاب کے خلاف تہا
بھر پور تہذیب کیا ہے اور اس تہذیب کو پھیل کر دل خوش ہو جاتا ہے
انہوں نے کہا ہے کہ نہایت غلیظ، لغو، پورا ایسی فحش کتاب ہے
کہ دنیا کے کسی شریف آدمی کو اس کو نہیں پڑھنا چاہیے اور اس کو
ساری دنیا کو رد کرنا چاہیے اور اس نے شکوہ کیا ہے عیسائیوں سے
کہ تمہیں شرم نہیں آتی کہ جب حضرت عیسیٰ کے خلاف ایک فلم بنائی
گئی تھی تو تم جانتے ہو کہ مسلمان تمہارے نشانہ بشانہ اس کے خلاف
اجتجاج کر رہے تھے اور آج محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم پر اور
دیگر بزرگوں پر حملے ہو رہے ہیں اور تم تماشے دیکھ رہے ہو اور مزے
اٹھا رہے ہو، پس وہ کارڈنیل ایسا ہے جسے خاص طور پر جماعت کی
طرف سے شکر ہے اور تہنیت کا پیغام ملنا چاہیے اور ان سب لوگوں کیلئے
سب سے اچھا شکر ہے کا طریق یہ ہے کہ ان کے لئے دعا کی جائے۔ یہ شکر ہے
ان تک نہیں پہنچے گا لیکن خدا تک پہنچے گا اور اللہ ہم سے اس شکر کے نتیجے
میں راضی ہوگا اور ان سے بھی راضی ہوگا۔ پس یہ ایک حصہ ہے اور اس میں مزید
مسلوٹا بعد میں حاصل کی جاسکتی ہیں اور اس اصولی راہنمائی کے
تالیخ جماعت کو چاہئے کہ وہ جائز اسلامی رد عمل دکھائے اور بڑی
شان کے ساتھ بڑی غیرت کے ساتھ دکھائے۔

چاہتیں اور یہ اس لئے فروری ہے کہ بہت بڑا احسان ہے یعنی ہمارے
دل پر احسان ہے جو اس کتاب کے اس قدر دکھا تھا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی تائید میں کوئی آواز بھی کسی طرف سے بلند ہو اس

شکر یہ فرض ہے

اور سب شکر یوں سے بلا یہ شکر یہ ہے تو ان لوگوں سے مختلف رنگ میں
رابطہ ہونا چاہئے مگر ایسے حکمت کے ساتھ کہ اس کا کوئی غلط تاثر قائم
نہ ہو۔ پس انفرادی طور پر بعض لوگ خود ہی سمجھتے ہیں وہ تو الگ بات
ہے لیکن جماعتیں جب اس مسئلہ پر غور کریں تو حکمت کے ساتھ منصوبہ
بنا کر اور مرکز کے مشورے کے ساتھ کاروائی کریں۔

اب تک مثلاً امریکہ میں WALDEN BOOKS کے تین
سوسٹورز سے یہ کتاب ہٹائی گئی ہے اگر ہم اس وقت ان کے ساتھ
شکر ہے کا تعلق قائم کریں تو ہو سکتا ہے کہ آئندہ کیلئے پھر وہ ارادہ
ہی بدل دیں لیکن اگر نہ ہوا تو مجھے ڈر ہے کہ دوبارہ پھر یہ داخل کر
لیں گے جب سمجھیں گے کہ معاملہ ٹھنڈا ہو گیا ہے تو اس وقت ان کے
لوگوں کے ساتھ رابطہ کرنا، ان کا شکر ادا کرنا، ان کو سمجھانا کہ تم ان
گند میں نہ پڑو، اخلاقی قدروں کی خاطر اجتجاجاً اس کتاب کے اپنا تعلق
تورٹوئیہ

مفید نتیجہ پیدا کر سکتا ہے

ساتھ دعا بھی کرنی چاہئے۔ فرانس اور جرمنی کے پبلشرز نے جنہوں
نے کتاب کا ترجمہ شائع کرنا تھا اپنا فیصلہ بدل لیا ہے۔

فرانس کی اور جرمنی کی جماعتوں کا کام ہے

کہ وہ مرکز کو بھی مطلع کرے اور خود موثر رابطہ کریں اور کبھی کہیں
کہیں سے بیرونی دنیا سے بھی ان کمپنیوں کو ان حکومتوں کو شکر ہے
کے خط جانے چاہئیں۔ ہندوستان خاص طور پر شکر ہے کا محتاج ہے کہ
جس نے باوجود اس کے کہ بھاری ہندو اکثریت ہے اصولاً خود ہی اس
کتاب کو رد کر دیا ہے اور باوجود اس کے کہ ہندوستان پر بہت دباؤ
ڈالا گیا ہے لیکن اس نے اس کو تسلیم نہیں کیا۔ ساؤتھ افریقہ باوجود اس

احمدیت کی دوسری صدی اور داعیانِ الی اللہ کی ذمہ داریاں

صَفَرِ نَذِيرِ گُولِيكى مَرْتَبِ سِلْسِلَه

لینے کی طرف توجہ دلا رہے ہیں۔ ایسے وقت میں اللہ تعالیٰ کے پیار کے حصول کیلئے اور حضور النور کی دعاؤں کو جذب کرنے کے لئے ضروری ہے کہ ہم روزمرہ کے اوقات میں سے سب سے زیادہ وقت داعی الی اللہ ہونے کی حیثیت سے گزاریں۔

۱۔ سب سے پہلے اپنی اصلاح ضروری ہے

داعی الی اللہ بننے کیلئے ضروری ہے کہ قول و فعل میں تضاد نہ ہو۔ اپنی اخلاقی حالت ان سے اچھی ہو جن کو دعوت دینا مقصود ہے ورنہ دوسروں کیلئے ٹھوکر کا موجب بن جائیں گے، حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :

”جو شخص مصلح بنا چاہتا ہے اسے چاہیے کہ پہلے خود روشن ہو اور اپنی اصلاح کرے۔ دیکھو سورج جو روشن ہے پہلے اس نے خود روشنی حاصل کی ہے۔ میں یقیناً سمجھتا ہوں کہ ہر ایک قوم کے معلم نے یہی تعلیم دی ہے۔ لیکن اب دوسرے پر لاکھڑی مارنا آسان ہے لیکن دینی قربانی دینا مشکل ہو گیا ہے، پس جو چاہتا ہے کہ قوم کے اصلاح کرے اور خیر خواہی کرے وہ اس کو اپنی اصلاح سے شروع کرے۔ (ملفوظات جلد ہفتم ص ۲۱۱)

۲۔ حکمت سے بات کرے

داعی الی اللہ کے لئے ضروری ہے کہ وہ حکمت کو کبھی ہاتھ سے جانے نہ دے۔ حکمت کیا ہے؟ لوگوں کے عمل عقلِ طبیعت اور وقت کو مد نظر رکھتے ہوئے حسن رنگ میں دعوتِ حق دے، قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جس کو حکمت دی گئی اس کو خیر کثیر دیا

خُذْ تَعَالَىٰ كَ فَضْلِ وَ كَرَمٍ سَے آج ہَم اِیْسَے مَقَامِ پَر كھڑے ہِیں جِیسے دَو صَدِیوں كَا سَنگَم كہنا چاہیے۔ اِیْسَے وَ قَت مِیں دَاعِیَانِ اِلِی اللّٰہِ كِ ذِمَّہ دَارِیَاں اُور بڑھ جاتِی ہِیں۔ اِپنِی تَرْبِیَت كَے سَا تھ سَا تھ دُوسروں كُو لُوائے مَحْمُودِی كَے نِچے جَمع كرنے كَے لِیئے بھَر پُور كُوشش كرنِی كِی فُرُوت ہِے۔ اِیْسَے دِن اُنے والے ہِیں جُو تَارِیخِ اَحْمَدِیَت مِیں سُنہرے حُرُوف سَے لَكھئے جَا ئِیں گَے۔ دِكھنا یَہ ہِے كہ اِن سُنہرِی اِیام كِیئے ہمارا كِس قَدْر حَصہ ہِے۔ اِگر ہَم نَے یَہ دِن بھِی سَسْتِی اُور غَفْلَت مِیں گُزار دِیئے تُو یَہ ہَماری ہِی پُستِمی ہو گی۔ مِیں چنڈ اِیك بَالوں كِی طَرَف اُپ كِی تُو جہ مَبذُول كَر دانا چاہتا ہوں، قُرآنِ مَجِید مِیں اللّٰہ تَعَالَىٰ فرماتا ہِے :

وَمَنْ أَحْسَنُ قَوْلًا مِّمَّن دَعَا إِلَى اللَّهِ وَعَمِلَ صَالِحًا وَقَالَ إِنِّي مِنَ الْمُسْلِمِينَ
ترجمہ: اور اس سے زیادہ اچھی بات کس کی ہوگی جو کہ اللہ کی طرف لوگوں کو بلاتا ہے اور اپنے ایمان کے مطابق نیک عمل کرتا ہے اور کہتا ہے کہ میں تو فرمانبرداروں میں سے ہوں۔

قرآن کریم کی اس آیت میں داعی الی اللہ بننے کی تحریک کی گئی ہے اور اس کے ساتھ سب سے معزز قول و فعل لوگوں کو اللہ تعالیٰ کی طرف بلانا قرار دیا گیا ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اجاباً جماعت کو دعوت الی اللہ کے پروگرام میں بڑھ چڑھ کر حصہ

گیا۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :

"ایک ہی بات ہوتی ہے وہ ایک پیڑیہ سے ادا کرنے سے ایک شخص کو دشمن بنا سکتی ہے اور دوسرے پیڑیہ میں دوست بنا دیتی ہے۔ پس جَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ کے موافق اپنا عمل در آمد رکھو اور اسی طرز کلام ہی کا نام خدا نے حکمت رکھا ہے۔" (ملفوظات جلد پنجم ص ۱۲۷)

حدیث میں آیا ہے الْحِكْمَةُ ضَلَالَةُ الْمُؤْمِنِ کہ حکمت مومن کا گمشدہ خزانہ ہے۔ کسی کو بھگا دینا آسان ہے لیکن اپنے ساتھ لانا مشکل ہے۔ اسی لیے جب حکمت سے بات کی جائے، موقع اور حالات کی مناسبت سے بات کی جائے تو دشمن بھی دوست ہو جاتا ہے۔

۳۔ نرمی سے بات کی جاتے

داعی الی اللہ کیلئے ضروری ہے کہ وہ انتہائی نرمی سے بات کرے۔ قابلِ قدر شے در دل ہے۔ مخاطب یہ سمجھنے پر مجبور ہو جائے کہ بات کرنے والے کے دل میں میرے لیے ہمدردی ہے اور اس کی بات نہ مان کر میں بہت زیادہ نقصان کر لوں گا۔ یہی وہ گرو تھا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا تعالیٰ نے سکھایا اور لوگ جو ق در جو ق کھینچے چلے آتے۔ حضرت اقدس مسیح موعود فرماتے ہیں :

"ہمارے لوگ مخالفین سے سختی سے پیش نہ آیا کریں ان کی دشمنی کا نرمی سے جواب دیں اور ملاحظت سے سلوک کریں چونکہ یہ خیالات مدت مدید سے ان کے دلوں میں ہیں رفتہ رفتہ ہی دور ہوں گے۔ اس لیے نرمی سے کام لیں۔ اگر وہ سختی سے لفتا کریں تو اعراض کریں مگر اس بات کیلئے اپنے اندر قوتِ جاذبہ پیدا کرو اور قوتِ جاذبہ اس وقت پیدا ہوگی جب تم صادق مومن بنو گے۔" (ملفوظات جلد ہفتم ص ۲۳۲)

۴۔ صبر اختیار کیا جاتے

بعض اوقات ایک داعی الی اللہ کو بہت ساری ایسی باتیں سننی پڑتی ہیں جو غیر اخلاقی اور ناشائستہ ہوتی ہیں مزید یہ کہ اس کی بزرگ ہستیوں کے خلاف دل آزار اور ہتک آمیز کلمات

کہے جاتے ہیں۔ ایسے وقت میں جوش کو دباننا انتہائی مشکل کام ہوتا ہے۔ ایسے حالات میں فَاخْبِرْ كَمَا خَبَرَ اَوْلِيَ الْعَزْمِ پر عمل کرتے ہوئے صبر کرنا داعی الی اللہ کا بہترین ہتھیار اور انبیاء کے کاموں میں سے ایک کام ہے۔ حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں :

"اگر ہمیں کوئی گالیاں دیتا ہے تب بھی صبر کرو۔ میں سمجھتا ہوں کہ جب کسی کے پیرو مرشد کو گالیاں دی جائیں یا اس کے رسول کو ہتک آمیز کلمے کہے جاویں تو کیسا جوش ہوتا ہے مگر تم صبر کرو اور حلم سے کلام کرو ایسا نہ ہو کہ تمہارا اس وقت کا غصہ کوئی قرآنی پیدا کر دے جس سے سارا سلسلہ بزم ہو۔ ایسے بن جاؤ کہ گویا مسلوب الغضب ہو گویا تم کو غضب کے قوی نہیں دیتے گئے۔" (ملفوظات جلد پنجم ص ۳۲۸)

۵۔ گالیاں سن کر دعا دو پا کے دکھ آرام دو

مزید ایک جگہ فرماتے ہیں :

"تم گالیاں سن کر چپ رہو۔ گالی سے کیا نقصان ہوتا ہے گالی دینے والے کے اخلاق کا پتہ لگتا ہے۔ میں تو یہ کہتا ہوں اگر تم کو کوئی زد و کوب بھی کرے تب بھی صبر سے کام لو"

(ملفوظات جلد نہم ص ۱۶۴)

۵۔ صبر کی شان کچھ اس طرح نماہاں ہو جائے

آپ سے آپ ہی دشمن بھی ہر اسال ہو جائے

۵۔ مطالعہ کتب

داعی الی اللہ کیلئے ضروری ہے کہ وہ علم دین سے واقفیت رکھتا ہو۔ قرآنی علوم اور حدیث سے واقفیت کے ساتھ ساتھ سلسلہ کا لٹریچر زیر نظر رکھے، کیونکہ یہ ضروری ہے کہ جو چیز کسی کے سامنے پیش کرنی ہے اس پر کامل یقین ہو یعنی علی وجہ البصیرت اس پر قنم ہو جو دوسرے کے سامنے پیش کر رہا ہے۔ حضور علیہ السلام فرماتے ہیں :

"سب دوستوں کے واسطے ضروری ہے کہ ہماری کتب

کم از کم ایک دفعہ ضرور پڑھ لیا کریں۔ کیونکہ علم ایک طاقت ہے اور طاقت سے شیعت پیدا ہوتی ہے، جس کو علم نہیں ہوتا

مخالف کے سوال کے آگے حیران ہو جاتا ہے (ملفوظات جلد پنجم ص ۲۳۲)
 وہ شخص جو ہماری کتابوں کو کم از کم تین دفعہ نہیں
 پڑھا اس میں ایک قسم کا کبر پایا جاتا ہے۔ (سیرت المہدی ص ۲۳۲)
تبلیغی نشست

ذکر تھا کہ آریہ لوگ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر
 اعتراض کرتے ہیں فرمایا:

”ہماری رائے میں ہمارے احباب کو یہ طریق اختیار کرنا
 چاہیے کہ وہ اپنی ہفتہ وار کمیٹی میں ایسی باتوں کی تردید کیا
 کریں اور بذریعہ اشتہار ان تمام لوگوں کو مدعو کیا کریں کہ
 جو اعتراض کرتے ہیں۔ یہ طریق نہایت احسن اور عمدہ تبلیغ حق
 کا ہے اور غیرت دین کے بہت اوقیے۔ (ملفوظات جلد پنجم ص ۳۹۲)

تبلیغی مہفلط

ایک صاحب نے سوال کیا کہ لوگ آپ کو سادہ مزاج کہتے
 ہیں اس لیے کہ کتب مفت تقسیم کی جاتی ہیں حضور نے فرمایا:
 ”گفتہ اند کہ نکوئی کنی و در آب انداز۔ کتابیں ہم مفت
 دیتے ہیں مگر اس میں ہماری سادگی نہیں ہے اور نہ ہم غلطی پر ہیں
 ہمارا تشریح کا ہونا ہے اگر ہزار کتاب شائع ہو اور ایک شخص
 بھی راہ راست پر آ جاوے تو ہمارا مطلب پورا ہو گیا۔

(ملفوظات جلد پنجم ص ۱۸۴/۱۸۵)

۸۔ مباحثہ و مناظرہ سے پرہیز

داعی الی اللہ کیلئے ضروری ہے کہ مباحثہ و مناظرہ سے
 پرہیز کرے حضرت اقدس علیہ السلام نے بھی یہی تلقین فرمائی
 ہے۔ (ملفوظات جلد پنجم ص ۱۴۲)

۹۔ فرد واحد پر زور دینا ٹھیک نہیں

بعض دفعہ دیکھا گیا ہے کہ بعض دوست ایک ہی آدمی
 کے پیچھے پڑے رہتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ وہ ضرور احمدی ہو
 حضرت اقدس فرماتے ہیں:

فرد واحد پر ہدایت کیلئے زور دینا ٹھیک نہیں ہوتا
 اور نہ اس طرح انبیاء کو کبھی کامیابی ہوتی ہے عام دعا چاہیے

پھر جو لائق ہوتا ہے وہ اس سے خود بخود متاثر ہوتا ہے
 (ملفوظات جلد پنجم ص ۲۳۲)

۱۰۔ مخالفت سے مایوس نہ ہو

جھوٹوں کی مخالفت نہیں ہوا کرتی۔ مخالفت ہمیشہ راستہ
 کی ہوا کرتی ہے۔ مخالفین ہر طرح سے ستانے کی کوشش کرتے ہیں
 دکھ دیتے اور مذاق کرتے ہیں۔ ایسے حالات میں داعی الی اللہ
 کو مایوس نہیں ہونا چاہیے مخالفین بالآخر تھک کر رہ جاتے ہیں
 عسّر ہو یسّر ہونگے ہو کہ آسائش ہو
 کچھ بھی بند مگر دعوت اسلام نہ ہو،

حضرت اقدس علیہ السلام فرماتے ہیں:

”جس جس قدر زور سے باطل حق کی مخالفت کرتا ہے اسی
 قدر حق کی طاقت تیز ہوتی ہے۔ زمینداروں میں بھی یہ بات
 مشہور ہے کہ جتنا جیٹھ ہاڑ پتا ہے اسی قدر ساون میں سے
 بارش زیادہ ہوتی ہے۔ یہ ایک قدرتی نظارہ ہے حق کی جس قدر
 زور سے مخالفت ہو اسی قدر وہ مہکتا اور اپنی شوکت دکھاتا
 ہے۔ (ملفوظات جلد پنجم ص ۳۱۱)

۱۱۔ جذبہ اور جنون

جب تک جذبہ اور جنون نہ ہو غیر معمولی کامیابی نصیب نہیں
 ہوا کرتی۔ لَعَلَّكَ بِاِخْتِاجِ نَفْسِكَ اِنَّ لَا يَكُوْنُوْا
 اَمْوًا حٰسِنِيْنَ۔ کی نذا ہمارے لیے کافی ہونی چاہیے، دنیا
 کو گندی زلیست سے نجات دلانے کیلئے اپنے اوپر موت وارد کرنی
 پڑے گی۔ یہ حالت کب پیدا ہونی ہے، یہی وقت ہے پیار و
 کہ پوری قوت کے ساتھ پورے جذبہ کے ساتھ میدان عمل میں
 آ جاؤ۔ تا وہ مقصد پورا ہو جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام لیکرتے
 عاقل کا یہاں کچھ کام نہیں وہ لاکھوں بھی بے فائدہ ہیں
 مقصود مرا پورا ہو اگر مل جائیں مجھے دیوانے دو
 حضرت مسیح موعود فرماتے ہیں:

ہمارے اختیار میں ہو تو ہم فقیروں کی طرح گھڑ بگھڑ پھر
 کر خدا تعالیٰ کے سچے دین کی اشاعت کریں اور اس ہلاک کرنے
 باقی ص ۳۲

مجلس علم عرفان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

اعتکاف کرنا چاہے تو اس کیلئے روزے کی شرط نہیں، لیکن رمضان کے آخری عشرہ میں روزے کے بغیر اعتکاف نہیں ہو سکتا۔

سوال: حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی پیدائش - PARTHENO-GENESIS کا نتیجہ ہے اور ایسی پیدائش والے لوگ میڈیکل حقائق کے مطابق آئندہ نسل پیدا کرنے کے قابل نہیں ہوتے ایسے لوگوں کا دعوے کہاں تک درست ہے جو اپنے آپ کو حضرت عیسیٰ کہہ اولاد میں سے بنانے ہیں؟

جواب: فرمایا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا شادی کرنے اور بچے پیدا کرنے کا کوئی تاریخی ثبوت ہمارے پاس نہیں ایسے دعوے کرنے والے زبانی دعوے کرتے ہیں اور کوئی ٹھوس ثبوت مہیا نہیں کر سکتے۔ دوریات یہ ہے کہ حضرت عیسیٰ کے متعلق حتمی طور پر آج تک کسی نے یہ ثابت نہیں کیا کہ آپ کی پیدائش PARTHENOGENESIS کے نتیجے میں ہوئی ہے۔ ہو سکتا ہے کہ اور بات کے نتیجے میں ہوئی ہو۔ اللہ تعالیٰ کے ارادے محض درمخفی ایسے بھی ہو سکتے ہیں جن پر ابھی تک انسان کی نظر نہ پڑی ہو۔ کوئی شخص اس بات سے انکار نہیں کر سکتا کہ اللہ تعالیٰ قانون قدرت کے تابع ایسی تخلیق کرنے پر قادر ہے جو معمول سے ہٹ کر ہو۔ اس لئے یہ نتیجہ نکال لینا کہ آپ کی پیدائش فوری طور پر PARTHENOGENESIS کے نتیجے میں ہوئی ہے اس لئے آپ پیدائش کرنے کے اہل نہیں تھے میرے نزدیک درست نہیں۔ یہ ایک ایسا عیب ہے جسے انبیاء کی طرف منسوب کرنے کو میری طبیعت قبول نہیں کرتی اور کسی کی طبیعت اسے قبول کرتی ہے تو عیب لگانے سے پہلے وہ اس بات کا ثبوت مہیا کریں۔ میرے خیال میں آپ کی اولاد اس زمانہ میں اس لئے نہیں ہوئی ہوگی کہ انہوں نے شادی نہ کی

سوال: اگر عید اور جمعہ اکٹھے آجاتے تو انہیں الگ الگ پڑھنا چاہیے یا دونوں کے نمازیں اکٹھے پڑھ سکتے ہیں؟

جواب: فرمایا کہ دونوں طریق درست ہیں۔ جب عید اور جمعہ کو اکٹھے ملا کر پڑھ لیا جائے تو نماز ظہر الگ پڑھ لی جاتی ہے۔ لیکن ایک استنباط یہ بھی ہے کہ چونکہ ظہر کی نماز جمعہ میں داخل ہو جاتی ہے اور جمعہ عید کیساتھ پڑھنے کے بعد ظہر کی نماز پڑھنی ضروری نہیں ایک دفعہ احیاء کی تاریخ میں ایسا بھی ہوا ہے ورنہ اس سے پہلے ہمیشہ یہ فیصلہ کیا کرتے تھے کہ جمعہ اور عید ملا کر ادا کیے جائیں یا علیحدہ علیحدہ۔ جب اکٹھے ادا ہوتے تو نماز ظہر الگ پڑھی جاتی تھی لیکن ایک دفعہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث نے ایک تیسرے پہلو کے مطابق ظہر کی نماز کو بھی عید اور جمعہ میں شامل کر دیا اس پر لوگوں نے خوب شور مچایا۔ چنانچہ علماء نے حوالے نکال کر ثابت کیا کہ اگر کوئی شخص ظہر کو جمعہ میں مدغم سمجھتا ہے تو اس کا حق ہے کہ وہ یہ فیصلہ کرے کہ اگر جمعہ پڑھ لیا تو ظہر بھی ہوگی، یہ کوئی خلاف شرع واقعہ نہیں ہوا۔ اس لئے شور مچانے کا کوئی جواز نہیں اور یہ طریق درست ہے اور یہی حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کا موقف تھا۔ عام طور پر جو طریقہ متعین سمجھا جاتا ہے یا جس کو مستحب یا راجح طریقہ کہا جاتا ہے وہ یہی ہے کہ اگر جمعہ اور عید کو ملا کر پڑھ لیا جائے تو ظہر کی نماز الگ پڑھ لی جائے کیونکہ ایسے لوگوں کو جو اس ابہام کو سمجھنے کی بساط نہیں رکھتے، غیر فروری طور پر فتنے میں نہ ڈالا جائے۔

سوال: رمضان کے آخری عشرہ میں اعتکاف کرنے والے شخص کے لئے کیا روزہ رکھنا ضروری ہے؟

جواب: فرمایا کہ ہاں! یہ فروری ہے۔ ویسے اگر کوئی شخص

ہوگی۔ شادی نہ کرنی کے نتیجے میں اولاد کا نہ ہونا دوسری بات ہے، اور شادی کر کے اولاد پیدا کرنے کے قابل نہ ہونا اور بات ہے۔

فرمایا کہ میرے ذاتی خیال میں وجہ یہی ہے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی فرمایا ہے کہ جب عیسیٰ علیہ السلام دوبارہ نازل ہوں گے تو وہ شادی کریں گے اور ان کی اولاد بھی ہوگی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا شادی کرنے اور اولاد پیدا کرنے کا خاص طور پر ذکر فرمایا یہ ثابت کرتا ہے کہ پہلے مسیح نے ایسا نہیں کیا تھا۔ کم از کم میں نے یہی بتوہ نکالا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے نہ شادی کی اور نہ ہی بچے پیدا کئے۔ اس لیے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے واضح فرمایا کہ جب آپ کی تمثیل آنے کی تو صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی فرمایا کہ اس کے اولاد بھی ہوگا تاکہ کوئی اس بات پر اعتراض نہ کرے کہ پہلے نے نہیں کی تو دوسرے کو بھی مخالفت کی وجہ سے نہیں کرنی چاہیے تھی۔ (مجلس عرفان مسجد فضل لندن ۱۹ اگست ۱۹۸۶ء)

سوال : کیا مسجد میں عورتیں بغیر پردہ لگائے مردوں کے ساتھ نماز میں شامل ہو سکتی ہیں۔

جواب : فرمایا۔ دن کے وقت نماز پڑھنے کے لیے درمیان میں پردہ ہونا چاہیے۔ اگرچہ آنحضرت کے زمانے میں عورتیں مسجد میں اگر مردوں کے پیچھے نماز ادا کرتی تھیں لیکن وہ وقت ایسا کرتی تھیں جبکہ ابھی اندھیرا ہوتا تھا۔ اس لیے اگر عورتیں صبح کی نماز کیلئے مسجد میں آتی ہیں اور خاموشی سے پیچھے کھڑے ہو کر نماز پڑھ کر کھلی جاتی ہیں تو اسے ہم غلط نہیں کہہ سکتے کیونکہ یہ موقف سنت کے خلاف ہو جائے گا۔ عام روزمرہ کے اصول کے طور پر حضرت مسیح موعود اور آپ کے صحابہ کرام سے جو ہم نے سنت سیکھی ہے وہ یہی ہے کہ عورتوں کیلئے پردہ کر کے الگ جگہ ہونے کی صورت میں ان کو سلام پھیر کر فوراً بھاگنا پڑے گا اور نماز کے دوران بھی بروقت ہی ڈر رہے گا کہ کوئی پیچھے سے نہ آجائے۔ دن کے وقت عورتوں کا مسجد میں اگر نماز پڑھنے کا کوئی ذکر احادیث میں نہیں ملتا لیکن الگ پردہ کر کے عورتوں کے نماز پڑھنے کا ذکر بکثرت ملتا ہے۔ اسی طرح اہل بیت المؤمنین کا بھی پردے کے پیچھے نماز پڑھنے کا ذکر بھی ملتا ہے ہمارے لیے تو آنحضرت کی سنت مشعل راہ ہے ہم نے

تو صرف سنت پر عمل کرنا ہے اور جو بات سنت کے خلاف ہے وہ ہماری مسجدوں میں بھی نہیں ہوگی۔

سوال : کیا عورتوں کو قبرستان میں جہاں تک اجازت ہے جانا چاہیے۔ آنحضرت نے عورتوں کو جنازے کے ساتھ جانے سے منع فرمایا ہے لیکن قبرستان جانے سے منع نہیں فرمایا۔ یہ دو الگ الگ اور ایک دوسرے سے مختلف باتیں ہیں اس لیے ان کو الگ الگ رکھا چاہیے۔ آنحضرت پر جو مذہب نازل ہوا ہے وہ ایک حقیقی مذہب ہے کوئی فرضی چیز نہیں ہے۔ آپ جانتے تھے کہ مردہ جس کو سب مردہ سمجھ رہے ہوتے ہیں اس کی روح کچھ عرصہ تک اس عالم سے تعلق رکھتی ہے اور کچھ باتیں اس تک پہنچ جاتی ہیں اگر اس کیلئے جزیع فزع کی جائے تو اسے تکلیف پہنچتی ہے۔ اس بات کی خبر بھی آنحضرت ہی دیتے ہیں کہ رونے سے مرنے والے کو تکلیف پہنچتی ہے۔ عورت چونکہ مرد کے مقابلے پر نسبتاً زیادہ جذباتی ہوتی ہیں اس لیے آنحضرت نے تدفین کے وقت عورتوں کو قبرستان جانے سے منع فرمایا ہے کیونکہ بہت ممکن ہے کہ شدت غم سے ان کے مزے کوئی نامناسب باتیں نکل جائیں۔ علاوہ ازیں عورتوں کے بیمار ہونے کا بھی خطرہ ہوتا ہے۔ کیونکہ یہ ممکن ہے کہ جب وہ اپنے پیاروں اور عزیزوں کو لحد میں اترتے دیکھیں تو اس وقت غم کی وجہ سے انہیں کوئی جسمانی عارضہ لاحق ہو جائے۔ بہر حال کسی کو تو تدفین کے لیے جانا ہی ہوتا ہے اس لیے مردوں کو جن میں زیادہ صبر اور کنٹرول ہوتا ہے تدفین کے لیے جانیکی اجازت دی اور عورتوں کو اس بات سے روکا گیا ہے لیکن بعد میں جب حد نہ ذرا کم ہو جائے تو عورتیں دعا کیلئے قبرستان جاسکتی ہیں اس سے ہرگز روکا نہیں گیا۔

(مجلس عرفان ۲۲ اگست ۱۹۸۷ء، مسجد فضل لندن)

ترتیب : ثریا غازی صاحبہ

جماعت جن کی مجلس شوریٰ الشاہدۃ العزیز ۲ جون تا ۴ جون ۱۹۸۷ء
بہتر جمعیت اتوار کلاں مشن ۳۵۳ میں منعقد ہو رہی ہے۔
جن صاحبوں نے حال نمائندگان کا انتخاب نہیں کیا وہ جلد جلد
السیارک لٹر سب میں اطلاع دیں۔ (مکرم لٹر سب)

آپ جلسہ پر کیوں آرہے ہیں؟

ارشادات حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی روشنی میں۔

- آپ جلسہ سالانہ پر اس لئے آرہے ہیں تاکہ :
- ۱۔ ایسے حقائق و معارف سنیں جو ایمان، یقین اور معرفت کو ترقی دینے کے لئے ضروری ہیں۔
 - ۲۔ آپ میں ہر ایک کو دینی فائدہ اٹھانے کا موقع ملے اور آپ کی معلومات دینی وسیع ہوں اور معرفت ترقی پذیر ہو۔
 - ۳۔ طالب علم اور مشورہ امداد اسلام اور ملاقات انجمن کے مواقع حاصل ہوں۔
 - ۴۔ جس قدر نئے بھائی اس جماعت میں گذشتہ سال داخل ہوئے ہیں، پرانے بھائی ان کا منہ دیکھ لیں اور روشناس ہو کر آپس میں رشتہ توڑو و تعارف ترقی پذیر ہو۔
 - ۵۔ (امام کی طرف سے) دوستوں کے لئے خاص دعائیں اور خاص توجہ ہو اور حتی الوسع بدرگاہ ارحم الراحمین کوشش کی جائے کہ خدا تعالیٰ اپنی طرف ان کو کھینچے اور اپنے لئے قبول کرے اور پاک تبدیل ان میں بخشے۔
 - ۶۔ جو بھائی اس عرصہ میں اس سرائے فانی سے انتقال کر گیا ہو اس جلسہ میں اس کیلئے دعائے مغفرت کی جائے۔
 - ۷۔ اپنے مولا کریم اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت دل پر غالب آجائے اور ایسی حالت انقطاع پیدا ہو جائے جس سے سفر آخرت مکروہ معلوم نہ ہو۔
 - ۸۔ تمام بھائیوں کو روحانی طور پر ایک کرنے کیلئے اور خشکی اور فراق اور اہمیت کو درمیان سے اٹھانے کیلئے بدرگاہ رب العزت کوشش کی جائے

خدمت کا انمول موقع۔ جلسہ سالانہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ جلسہ سالانہ کے انتظامات اور رضا کارانہ خدمت کے سلسلہ میں فرماتے ہیں :

”اس خدمت کو معمولی مت سمجھو، بڑی برکتوں والی ہے یہ خدمت، ان چند دنوں کو خدا کیلئے ۲۴ گھنٹے اگر آپ وقف کر دیں تو آپ اس سے مرہین جاتے نہ ایسے کمزور ہو جاتے ہیں کہ ہمیشہ کیلئے بیمار ہو جائیں۔ کوئی مستقل بیماری یا نقص آپ کے اندر پیدا نہیں ہوتا تھوڑی سی تکلیف ہی ہے جو آپ نے برداشت کرنی ہے لیکن اس کے نتیجہ میں اس قدر رحمتیں ہیں جن کا آپ نے وارث بنا ہے کہ آپ کا دماغ یا

یا کسی اور انسان کا دماغ تصور ہی نہیں کر سکتا۔ پس ہمارے وہ بچے یا ہمارے وہ بھائی جو اس خدمت کی برکات اور اس کے نتیجہ میں حاصل ہونے والی رحمتوں کی طرف متوجہ نہیں ہوتے انہیں میں متوجہ کرتا ہوں کہ وہ ۲۴ گھنٹے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے مہمانوں کی خدمت میں گزار کر اللہ تعالیٰ کی بے شمار رحمتوں اور اس کے ان گنت فضلوں کے وارث بننے کی کوشش کریں۔

لپس اگر آپ جلسہ سالانہ پر ڈیوٹی دینے کے خواہشمند ہیں تو اپنے نام سے دفتر جلسہ سالانہ کو آگاہ فرمائیے۔ (انچارج دفتر جلسہ سالانہ)

جلسہ سالانہ کی بنیادی اغراض

اور ان کا لازمی تقاضا

خوش نصیب انسانوں کے لئے بہت درد و الحاح سے دعائیں لیں اور انہیں یہ تسلی دی کہ

”اس جلسہ میں ایسے حقائق و معارف سنانے کا شغل رہے گا جو ایمان اور یقین اور معرفت کو ترقی دینے کیلئے فروری میں اور نیرالی دوستوں کے لئے خاص دعائیں اور خاص توجہ ہوگی اور حتی الوسع بدرگاہِ ارحم الراحمین کوشش کی جائے گی کہ خدا تعالیٰ اپنی طرف انکو کھینچے“

سیدنا حضرت مسیح موعودؑ کی یہ دعائیں جناب الہی میں مقبول ہوتیں چنانچہ اس مبارک و مقدس جلسہ کی ہر سہ بنیادی اغراض تمام و کمال پوری ہوتی چلی آ رہی ہیں۔ اس میں اہم دینی موضوعات پر ایمان افزہ تقاریر سے وہ سماں بندھتا ہے کہ ہر دل یہ محسوس کیے بغیر نہیں رہتا کہ علوم و معرفت کے دریا بہہ رہے اور روجوں کو سیلاب کر رہے ہیں۔ دل یقین کامل سے مالا مال اور ذوق و شوق اور ولولہ عیشیت سے سرشار ہونے بغیر نہیں رہتے۔ دلوں پر اپنے مولیٰ کریم اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت ایسا علیہ و استیلا رکھتی ہے کہ حالت انقطاعِ عیشیت ہونے بغیر نہیں رہتی۔ بالخصوص دنیا بھر میں دین حق کے علیہ کی مہم میں تسی کامیابوں، کامرانیوں، پیشقدمیوں اور فدائی وعدوں کے پورا ہونے کا ذکر سن کر روجوں پر وجد کی کیفیت طاری ہو جاتی ہے، اسی طرح درد اور سوز میں ڈوبی ہوئی اجتماعی دعائیں نصرت الہی کو جذب کرنے کا موجب بنتی ہیں۔

جلسہ تو ہر سال ہی عظیم الشان برکات لے کر آتا ہے اور اس میں شرکت کرنے والے لاکھوں انسان ان عظیم الشان برکات سے مستفیض بھی ہوتے ہیں۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ نئی نسل سے تعلق باقی رہے۔

ہمارے مقدس و بابرکت جلسہ سالانہ کی بنیاد جن ارفع و اعلیٰ دینی مقاصد کے پیش نظر رکھی گئی تھی، خلاصہً انہیں تین حصوں میں تقسیم کیا جاسکتا ہے، اور وہ یہ ہیں:

پہلی بنیادی غرض یہ ہے کہ تا افرادِ جماعت کی معلومات دینی وسیع ہوں، ان کا علم اور معرفت ترقی پذیر ہو، وہ یقین کامل سے مالا مال ہو کر ذوق و شوق اور ولولہ عیشیت سے ہمیشہ سرشار رہیں۔ مزید یہ کہ ان میں ایسی پاک تبدیلی رونما ہو کہ دنیا کی محبت ٹھنڈھی پڑے اور اپنے مولیٰ کریم اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت دل پر غالب آئے اور انہیں ایسی حالت انقطاعِ عیشیت آجائے کہ جس سے سفرِ آخرت مکروہ معلوم نہ ہو۔

دوسری بنیادی غرض یہ ہے کہ تا دنیا بھر میں دینی حق کو غالب کرنے کی تدابیر حسنہ سوچی جائیں اور انہیں بروئے کار لانے کے ذرائع پر غور کیا جائے۔

تیسری بنیادی غرض یہ ہے کہ اس عظیم مقصد میں کامیابی حاصل کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور اجتماعی طور پر دعائیں کر کے تائید و نصرت الہی کے حصول کیلئے اپنے قادر و عزیز اور قدیر و مقدر خدا کے حضور گریہ و زاری کی جائے، کیوں کہ سب کچھ اسی کی دی ہوئی توفیق پر منحصر ہے نہ کہ ہماری اپنی تدبیروں اور کوششوں پر۔

نہوہ جلسہ سالانہ کی ان ہر سہ اغراض کا تمام و کمال پورا ہونا قلبی تائید و نصرت کے بغیر ممکن نہ تھا اس لئے سیدنا حضرت مسیح موعودؑ نے ان اغراض کی تکمیل کیلئے اس میں شرکت کرنے والے

ہمارا جلسہ سالانہ

اور

احمدی خواتین کے کا فرض

صفائی کا بہت خیال رکھیں، راستوں میں غلاطت نہ پھیلائیں
 پر عورت سے درخواست ہے کہ وہ پلاٹک کی تھیلی اپنے ساتھ لائے
 دوران جلسہ کچھ کھانا، ہوتو پھلکے وغیرہ تھیلی میں ڈال کر کوڑے کیلئے
 مخصوص بڑے پلاٹک لفافوں میں ڈالیں۔ بیت الخلاء کو صاف کھین
 بچوں کیلئے پلاٹک کے جاگیکہ ساتھ لائیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
 صفائی پر بہت زور دیا ہے۔ خود صاف رہیں بلکہ کو صاف رکھیں پیام
 گاہ اور جلسہ گاہ اور نہ ہی راستوں میں آپ کی وجہ سے گندگی پھیلے
 غیر ضروری کپڑے اور زیور ساتھ نہ لائیں، بچوں کو زیور نہ پہنائیں بلکہ
 مصنوعی زیورات کے استعمال سے بھی اجتناب کریں۔ بچوں کی ہمہ وقت
 نگرانی رکھیں۔ جلسہ گاہ سے نکلنے وقت اطمینان اور وقار سے کام
 لیں۔

جلسہ سالانہ پر کام کرنے سے انسان بہت سی برکتوں کو حاصل
 کرتا ہے، اس لیے جلسہ کے نظام کو بہتر بنانے کیلئے اپنا نام
 ڈیوٹی کیلئے پیش کریں۔ جو کارکنات ڈیوٹی پر موجود ہوں ان
 کے ساتھ پورا پورا تعاون کریں۔ جلسہ گاہ کا نظام درہم برہم
 کر کے اسٹیج پر چڑھنے کی کوشش نہ کریں۔

اصل چیز دعا ہے، ابھی سے دعاؤں میں لگ جائیں کہ اللہ
 تعالیٰ سب شامل ہونے والیوں کو جلسہ سالانہ کی برکات سے زیادہ
 سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی توفیق دے، اور ان برکتوں سے حصہ
 بننے والی ہوں جن کا ذکر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جلسہ سالانہ
 میں شامل ہونے والوں کے لیے کیا ہے۔ آمین

جلسہ سالانہ کی ابتداء حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ
 میں قادیان میں ہوئی۔ اور اب خدا تعالیٰ کے فضل سے زمین کے
 کناروں تک پھیلی ہوئی جماعت ہائے احمدیہ اپنے اپنے ملک میں ملک گیر
 پیمانہ پر جلسہ سالانہ کا انعقاد کرتی ہیں۔ جلسہ سالانہ میں شامل ہونے
 والوں پر اللہ تعالیٰ کی بہت سی برکتوں کا نزول ہوتا ہے۔ جماعت
 احمدیہ جرمی کا ۱۴ سالانہ جلسہ جماعت کی حد سالہ جو بل کا سال
 ہونے کے سبب خصوصی اہمیت رکھتا ہے اور توقع ہے کہ گذشتہ سالوں
 کی نسبت بہت زیادہ تعداد میں خواتین اس بابرکت جلسہ میں شامل ہوں گی
 جلسہ سالانہ پر آنے کی سب سے بڑی غرض تقاریر کا سننا ہوتا ہے خواہ
 وہ مردانہ جلسہ گاہ سے نشر ہو رہی ہوں یا زنانہ جلسہ گاہ میں ہو رہی
 کر رہی ہوں۔ بڑی محنت سے تقریریں اس لیے تیار کی جاتی ہیں کہ عورتیں
 اور لڑکیاں اس کو سنیں۔ ان کا علم بڑھے اور ان کی تربیت ہو اور وہ
 اپنی زندگیاں اس کے مطابق ڈھال سکیں۔ اگر وہ توجہ سے ان تقاریر کو
 سنیں گی ہی نہیں تو عمل کیسے کریں گی۔ پس اگر آپ جلسہ پر آنا ہے
 اور آپ کو ضرور آنا چاہتے تو یہ عہد بھی کر کے آئیں کہ ہم جلسہ سننے کی
 غرض سے جا رہے ہیں۔ اور ہر قیمت پر توجہ سے جلسہ سنیں گے۔

جلسہ گاہ میں جب تقریریں ہو رہی ہوں، ہر قانون یہ عزم کر
 کے آتے کہ باتیں مہین کریں گی، کسی سے ملنے کیلئے مہین اٹھیں گی
 قطاروں میں پلینگی، جہاں جگہ مل جاتے بیٹھ جائیں گی۔ کارکنات
 کے ساتھ سماعت کلامی نہیں کریں گی، بچوں کو اپنے پاس بٹھائیں گے
 اگر راستہ رکھا ہوا ہے تو انتظار کریں گی، دھکے دیکر آگے نہیں جائیں گی

پروگرام

۱۳واں جلسہ سالانہ جماعت احمدیہ مغربی جرمنی بمقام گروس گیراؤ

۱۲-۱۳-۱۳ مئی ۱۹۸۹ء بروز جمعہ، ہفتہ، التوار

جمعۃ المبارک، ۱۲ مئی

جمعہ و نماز عصر	حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز	۱۵ - ۳۰	تا	۱۳ - ۰۰
تلاوت قرآن کریم	مدہ ترجمہ	۱۶ - ۱۵	تا	۱۴ - ۰۰
نظم		۱۶ - ۳۰	تا	۱۴ - ۱۵
افتتاحی خطاب	حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز	۱۸ - ۳۰	تا	۱۶ - ۳۰

ہفتہ، ۱۳ مئی

اجلاس اول

تلاوت قرآن مجید مدہ ترجمہ		۱۰ - ۱۰	تا	۱۰ - ۰۰
نظم		۱۰ - ۲۰	تا	۱۰ - ۱۰
تقریر - سیرۃ حضرت مسیح موعود علیہ السلام	از مکرم مسعود احمد صاحب جہلمی	۱۰ - ۴۵	تا	۱۰ - ۲۰
تقریر غیر ملکی نمائندہ		۱۰ - ۵۰	تا	۱۰ - ۴۵
نظم		۱۰ - ۵۵	تا	۱۰ - ۵۰
تقریر - آئندہ نسلوں کی اعلیٰ تربیت وقت کا اہم تقاضا	از مکرم مبارک احمد صاحب ساقی	۱۱ - ۲۰	تا	۱۰ - ۵۵
تقریر غیر ملکی نمائندہ		۱۱ - ۲۵	تا	۱۱ - ۲۰
تقریر حضور اقدس (زمانہ جلسہ گاہ سے مردانہ جلسہ گاہ میں ریلے کی جائے گی)		۱۳ - ۰۰	تا	۱۱ - ۳۰
وقف برائے طعام و نماز ظہر و عصر		۱۵ - ۰۰	تا	۱۳ - ۰۰
جرمن پروگرام	(اجلاس دوم)	۱۴ - ۳۰	تا	۱۵ - ۳۰
سیرۃ النبی سیشن	(اجلاس سوم)			

تلاوت قرآن مجید مع ترجمہ	۱۴-۳۵	تا	۱۴-۳۰
نظم	۱۴-۳۰	تا	۱۴-۳۵
تقریر لقد کان لک فی رسول اللہ اسوۃ حسنہ مکرم بشیر احمد خان رفیق	۱۴-۰۵	تا	۱۴-۳۰
تقریر غیر ملکی نمائندہ	۱۴-۱۰	تا	۱۴-۰۵
تقریر آنحضرت کی پیشگوئیاں موجودہ زمانے کے متعلق - مکرم بشارت احمد صاحب محمود	۱۴-۳۵	تا	۱۴-۱۰
نظم	۱۴-۳۰	تا	۱۴-۳۵
تقریر غیر ملکی نمائندہ	۱۴-۵۰	تا	۱۴-۳۰
تقریر - صحف انبیاء میں آنحضرت کے متعلق پیشگوئیاں - مکرم حاجزہ مرزا وسیم احمد صاحب	۱۸-۱۵	تا	۱۴-۵۰

الوار، ۱۳ مئی

اجلاس اول

تلاوت قرآن کریم مع ترجمہ	۱۰-۱۵	تا	۱۰-۰۰
نظم	۱۰-۲۰	تا	۱۰-۱۵
تقریر - فوریت زمانہ اور امام مہدیؑ - از مکرم ڈاکٹر محمد جمال شمس	۱۰-۵۵	تا	۱۰-۲۰
تقریر غیر ملکی نمائندہ	۱۱-۰۵	تا	۱۰-۵۵
نظم	۱۱-۱۵	تا	۱۱-۰۵
تقریر شجر احمدیت کے صد سالہ شیریں ثمرات - از مکرم چوہدری محمد شریف صاحب خالد	۱۱-۳۰	تا	۱۱-۱۵
تقریر غیر ملکی نمائندہ	۱۱-۲۵	تا	۱۱-۳۰
تقریر - اسلام کی ترقی خلافت سے وابستہ ہے - از مکرم عطاء المجیب صاحب راشد	۱۲-۱۰	تا	۱۱-۲۵
تقریر غیر ملکی نمائندہ	۱۲-۲۵	تا	۱۲-۱۰
نظم	۱۲-۳۵	تا	۱۲-۲۵
تقریر - دعوت الی اللہ اور ہماری ذمہ داریاں - عطاء اللہ کلیم	۱۳-۰۰	تا	۱۲-۳۵
وقفہ برائے طعام و نماز ظہر و عصر -	۱۵-۱۵	تا	۱۳-۰۰

اختتامی اجلاس

تلاوت قرآن کریم مع ترجمہ	۱۵-۳۰	تا	۱۵-۳۰
نظم	۱۵-۵۰	تا	۱۵-۳۰
اختتامی خطاب و دعا - حضرت غلیقہ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز	۱۸-۳۰	تا	۱۵-۵۰

عطاء اللہ کلیم
افسر رابطہ 06

پروگرام جو بلی جلسہ سالانہ (برائے خواتین) مغربی جرمنی

۱۳۔۱۴ مئی ۱۹۸۹ء بروز ہفتہ، التوار

اجلاس اول

ملاوت قرآن مجید محترمہ بشری رحیم صاحبہ
نظم محترمہ طیبہ گیلانی صاحبہ
خطاب حضرت فیفتہ امیح الریح ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

اجلاس دوم

ملاوت قرآن مجید ترجمہ محترمہ امتہ الرحیم صاحبہ شاد
نظم محترمہ طاہرہ بٹ
امت محمدیہ میں خلافت علیٰ منہاج النبؤ کا احیاء اردو تقریر محترمہ طیبہ چیمہ صاحبہ
اسلام میں عورت کا مقام اردو تقریر محترمہ مبارکہ متین صاحبہ
نظم محترمہ شاہدہ صاحبہ (بہم برگ)
مغربی معاشرہ میں مسلمان عورت کا کردار، لجنہ انار اللہ کی ذمہ داریاں (اردو) محترمہ زینت حمید صاحبہ
اسلام کی نشاۃ ثانیہ بذلیہ احمدیت اردو تقریر محترمہ فمرالنساء (آخن)
نظم محترمہ شمیم سیال صاحبہ
۱۴ مئی، التوار

ملاوت قرآن کریم معہ اردو جرمن ترجمہ محترمہ ایذ مرزا صاحبہ
نظم محترمہ زاہدہ جاوید صاحبہ

DIE PROPHEZEIUNGEN DES HEILIGEN QURAN UND DES

HEILIGEN PROPHETEN MOHAMMAD IN BEZUG AUF DIE AHMADIYAT.

اردو ترجمہ

نظم محترمہ بامرہ باجرہ صاحبہ
احمدی خواتین کی صد سالہ خدمات (جرمن ترجمہ) محترمہ نائلہ قریشی صاحبہ

UNSERE VERPFLICHTUNGEN DURCH DAS BAIAT. - جرمن تقریر

معہ اردو ترجمہ

نظم محترمہ سمیہ منور + نولہ خالد صاحبہ

اختتامی خطاب و دعا۔

جلسہ سالانہ سے متعلق چند

فوری گزارشات

- ۱۔ جلسہ کے دنوں میں ذکر الہی و دو شریف اور دیگر دعاؤں کا ورد کرتے رہیں اور باجماعت نمازوں میں شامل رہیں۔
- ۲۔ چلتے پھرتے اٹھتے بیٹھتے ہر وقت احمدیت کی فتح کے لیے خصوصی دعائیں کرتے رہیں۔
- ۳۔ مسکراتے چہروں کے ساتھ اپنے بھائیوں کے ساتھ پیش آئیں۔
- ۴۔ انتظامیہ سے مکمل تعاون کریں، کارکنان کے لیے سہولت پیدا کریں کیونکہ انہوں نے آپکی خدمت کیلئے اپنے آپ کو پیش کیا ہے۔
- ۵۔ اجلاس کے دوران جلسہ گاہ میں تشریف رکھیں۔ اور تمام مقررین کی تعاریر سے استفادہ کریں۔
- ۶۔ اپنے ساتھ ٹوپی فرور لائیں اور جلسہ کے دوران ننگے سر نہ پھریں۔
- ۷۔ کھانے کے دوران نظم و ضبط اور صفائی کا خاص خیال رکھیں۔ برائے مہربانی جلسہ گاہ اور نامر باغ کی حدود میں کوئی ایسی چیز نہ پھینکیں جس سے اس روحانی اجتماع اور نامر باغ کا حسن متاثر ہو۔
- ۸۔ ہمیں چاہیے کہ زمین پر گرے پڑے فالتو کاغذات اور دوسری فالتو اشیاء کوڑے والے تھیلوں اور ٹوکریوں میں ڈال دیں۔
- ۹۔ آپسے توقع کی جاتی ہے کہ آپ کے اعلیٰ افلاق جلسہ میں شرکت کرنے والی غیر احمدی اور غیر مسلم افراد کے دل جیت لیں گے۔
- ۱۰۔ نامر باغ کی حدود میں سگریٹ نوشی سے مکمل طور پر پرہیز کریں۔
- ۱۱۔ لباس کی صفائی کا خاص خیال رکھیں۔ ایسا لباس پہن کر آئیں جس سے ایک احمدی کی شخصیت نمایاں ہو۔
- ۱۲۔ مستورات سے گزارش ہے کہ وہ اسلامی پردہ کا خاص خیال رکھیں۔ اس پردہ میں آپ کی غفلت ہے۔

(شعبہ تربیت)

شعبہ ترجمانی کیلئے کارکنان کی فورت

جلسہ کے دوران بازار بند رہنے کے اوقات

(۱) بروز جمعہ المبارک ۱۲ مئی ۱۹۸۹ء ۱۲:۰۰ تا ۱۸:۰۰

بروز ہفتہ ۱۳ مئی - ۱۰ تا ۱۳:۰۰ اور ۱۴:۰۰ تا ۱۵:۰۰

بروز اتوار ۱۴ مئی - ۱۰:۰۰ تا ۱۳:۰۰ اور ۱۵:۰۰ تا اختتام خطاب

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز۔

دوکاندار اگر ان اوقات کی پابندی مہینی کرینگے تو ان کا اجازت نامہ منسوخ

کر دیا جائے گا۔ (۲) اشیاء کے جرئیٹ افسر صاحب جلسہ سالانہ مقرر کردی

گئے دوکاندار ان کی پابندی کریں گے۔ پابندی نہ کرنے والوں کا اجازت نامہ

منسوخ کر دیا جائے گا۔ نام احمد

جماعت احمدیہ مغربی جرمنی کے جلسہ سالانہ پر اردو تقاریر کے

جرمن ترجمہ ساتھ ساتھ ریلے کرنے کیلئے ایسے اجاب کی فورت

ہے جو اردو اور جرمن دونوں زبانوں میں مہارت رکھتے ہیں۔ ایسے

نوعمر نوجوان جو اردو میں تعلیم حاصل کرنے کے بعد اب یہاں

جرمن اسکولوں میں تعلیم حاصل کر رہے ہیں ان کے لئے خدمت

کا نامر موقع ہے۔ جو اجاب شعبہ ترجمانی میں کام کرنے کے خواہشمند

ہوں وہ اپنے اسماء سے افسر جلسہ گاہ کو آگاہ فرمائیں۔

(افسر جلسہ گاہ)

(ناظم بازار)

ہدایات برائے مہمانان و میزبانان

فوری اعلانات

- ۱۔ جماعتی رہائش کے خواہشمند تمام مہمانان نامہ باغ پہنچ کر شعبہ رہائش کو اپنی آمد سے فوراً مطلع فرمائیں۔
- ۲۔ بغیر اطلاع شعبہ رہائش اپنی رہائش تبدیل نہ کریں۔
- ۳۔ میزبان و شعبہ اہذا سے تعاون فرمائیں۔
- ۴۔ اگر کسی (مقامی) دوست کے متوقع مہمان تشریف لائیں تو وہ شعبہ رہائش کو اس کی اطلاع دیں۔
- ۵۔ موسم کے مطابق بستر ہمراہ لائیں۔ بصورت دیگر انتظامیہ ذمہ دار نہ ہوگی۔
- ۶۔ ٹرانسپورٹ اور ناشتہ کیلئے میزبان کو تکلیف نہ دیں کیونکہ جماعتی انتظام ہے۔ (میر عبداللطیف - ناظم شعبہ رہائش)

۱۔ اس سال جلسہ سالانہ کیلئے یہ پروگرام بنایا گیا ہے کہ مغربی جرمنی کی تمام جماعتیں ریجن وائز بیٹھیں گی۔ اس لئے تمام دوست جلسہ گاہ میں اپنے اپنے ریجن کے لئے مقرر کئے گئے حصہ میں تشریف رکھیں۔

۲۔ اگر کسی دوست کو بیماری وغیرہ کی وجہ سے ایسی تکلیف ہو کہ وہ فرش پر نہ بیٹھ سکتے ہوں اور انہیں دوران جلسہ بیچ یا کسی درکار ہونے پر اپنے صدر صاحب کی سفارش سے جلسہ سے قبل افسر صاحب جلسہ گاہ کو تحریر کریں، تاکہ ان کے لئے پاس مہیا کئے جائیں۔

عطاء اللہ کلیم

افسر جلسہ گاہ

فوری گزارش

ہدایات شعبہ ٹرانسپورٹ

- ۱۔ وقت کی پابندی انتہائی لازمی ہوگی تاکہ ہر بس وقت پر روانہ ہو سکے۔
 - ۲۔ سفر کے دوران اپنی ذباہوں کو ذکر الہی سے ترک نہیں اور میزبان جماعت کو بھی اپنی خصوصی دعاؤں میں یاد رکھیں۔
 - ۳۔ بسوں میں ریش کی صورت میں خدام، خواتین، بچوں اور انصار اللہ کا خیال رکھیں۔ (۴) فرینکفرٹ سے نامہ باغ تک بسوں کے کرایہ کا اعلان بعد میں کیا جائے گا۔ (۵) اگر کوئی شکایت ہو تو شعبہ ٹرانسپورٹ سے رجوع فرمائیں اور اپنے قیمتی مشورہ جات سے بھی نوازیں۔
- (رانا سعید احمد خان، ناظم ٹرانسپورٹ)

فرینکفرٹ - گروس گیراؤ اور ملحقہ جماعتوں کے احباب سے درخواست ہے کہ حضرت شیخ موعود علیہ السلام کے مہمان کثیر تعداد میں جلسہ سالانہ پر تشریف لائے ہیں ان کے لئے اپنے گھروں میں مزید رہائش کی گنجائش پیدا کر کے ممنون فرمائیں اور مندرجہ ذیل فون نمبر پر خاکسار کو اطلاع دیں۔ ۰۶۱۰۸ - ۷۷۳۲۰

نیز سستے ہٹلوں کا بندوبست گروس گیراؤ کے ارد گرد کیا جا رہا ہے جو دوست نسبتاً آرام وہ رہائش چاہتے ہوں وہ بھی اس فون پر مطلع کریں یا تحریریں طور پر لکھیں۔ (میر عبداللطیف)

ناظم شعبہ رہائش

چند جلسہ سالانہ

چندہ جلسہ سالانہ لازمی ہے ہر کمانے والے احمدی مرد اور عورت کیلئے فوری ہے کہ وہ چندہ جلسہ سالانہ ادا کرنے یاد رہے کہ چندہ جلسہ سالانہ ایک ماہ کی آمد کا پلا ہے جو ایک سال میں ادا کرنا ہوتا ہے۔ سومارک ماہانہ کمانے والے کا ایک سال کا چندہ جلسہ سالانہ دس مارک ہوگا۔ (سیکریٹری کمال مغربی جرمنی)

والے شرک اور کفر سے جو دنیا میں پھیلا ہوا ہے لوگوں کو بچا لیں ... اور اسی تبلیغ میں زندگی ختم کر دیں خواہ مارے ہمکے جاویں۔ (ملفوظات جلد سوم ص ۳۹۱)

۱۱۔ شہروں کی نسبت دیہات کی طرف زیادہ توجہ ہو۔
شہروں کی نسبت دیہات کی طرف زیادہ توجہ ہو کیونکہ گاؤں کے لوگ شہریوں کی نسبت زیادہ صاف اور خدا ترس اور نیک ہوتے ہیں ان کی طرف رجوع کرنا زیادہ مفید ہو سکتا ہے۔ حضرت اقدس علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”بڑی نرمی اور خوش خلقی سے لوگوں پر اپنے خیالات ظاہر کئے جاویں۔ بہ نسبت شہروں کے دیہات کے لوگوں میں سادگی محبت ہے اور ہمارے دعویٰ سے بہت کم واقفیت رکھتے ہیں۔ اگر ان کو نرمی سے سمجھایا جاوے تو امید ہے کہ سمجھ لیں گے۔“

ملفوظات جلد نہم ص ۴۱۸

۱۳۔ استغفار تو بہ دینی علوم سے واقفیت اور دعا

یہ وہ ضروری امر ہے جس کی ابتداء سے آخر تک ضرورت ہے۔ کیونکہ اس کے بغیر دعوت الی اللہ کا کام نہیں ہو سکتا۔ **فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاسْتَغْفِرْ۔** کا سبق ہمیشہ یاد رکھنا ہوگا۔ سیدنا حضرت اقدسؑ فرماتے ہیں:

”ہمارے غالب آنے کے ہتھیار استغفار تو بہ دینی علوم کی واقفیت خدا تعالیٰ کی عظمت کو مد نظر رکھنا اور پانچوں وقت کی نمازوں کو ادا کرنا ہیں۔ نماز دعا کی قبولیت کی کنجی ہے۔ جب نماز پڑھو تو اس میں دعا کرو اور غفلت نہ کرو۔“

اور ہر ایک بدی سے خواہ وہ حقوق الہی کے متعلق ہو، خواہ وہ حقوق العباد کے متعلق ہو بچو۔ ملفوظات جلد نہم ص ۲۰۳

پس اے داعیان الی اللہ آگے بڑھو کہ فتح و نصرت کے دن قریب تر ہیں ہمارے لیے ہمارے پیارے آقا کی دعائیں ہیں

”تمہاری خاطر ہیں میرے نغمے مری دعائیں تمہاری دولت تمہارے درد و الم سے تر ہیں مرے سجود و قیام کہنا“

بسیہ ص ۲۵ سے آئے
رکھنے والے نوجوانوں اور بچوں کو اور اسی طرح جماعت میں نئے شامل ہونے والوں کو بھی جلد سالانہ کی عظمت و اہمیت اور اس کی عظیم الشان برکات سے آگاہ کر کے یہ احساس دلایا جائے کہ وہ بھی اس جوئے شیریں سے جی بھر کر سیراب ہوں ایسا نہ ہو کہ جہاں دوسرے لوگ برکتوں رحمتوں اور فضلوں سے مالا مال ہو کر لڑے پھندے اپنے گھروں کو واپس لوٹیں وہاں اپنی لاعلمی اور نادانی سے ان نوواردوں کی ویسی اس حال میں ہو کہ وہ تہی دامن اور خالی ہاتھ ہوں۔ وہ حسرت ناک محرومی سے اسی صورت میں بچ سکتے ہیں کہ وہ اس مقدس لہی جلسہ سالانہ کو میلہ کا رنگ دیں۔ بازاروں میں گھوم کر اپنا وقت ضائع نہ کریں یا رہائش گاہوں میں مجلسیں لگا کر تفسیح اوقات کے مرکب نہ ہوں بلکہ جلسہ کے تمام اجلاسوں میں ہمہ وقت موجود رہ کر علماء سلسلہ کی تقاریر اور سیدنا حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کے پر محارف ارشادات کو پوری توجہ اور انہماک سے سُنیں اور انہیں ذہن نشین کرنے کے ساتھ ساتھ دل میں جگہ دیں اور بقیہ اوقات کو دعاؤں اور ذکر الہی میں گزاریں اور وہ کچھ پائیں جو ان کے دوسرے لاکھوں بھائی پاتے ہیں اور دھڑ دھڑ گھوم کر اپنے وقت کو ضائع کرنے والے اس جلسہ کی عظیم الشان برکات سے مستفیض نہیں ہو سکتے۔ اسی لیے سیدنا حضرت اقدس نے فرمایا ہے:

”سب کو متوجہ ہو کر سنا چاہیے، پورے غور اور فکر کے ساتھ سنو کیونکہ یہ معاملہ ایمان کا ہے۔ اس میں سُستی، غفلت اور عدم توجہ بہت بڑے نتائج پیدا کرتی ہے جو لوگ ایمان میں غفلت سے کام لیتے ہیں اور جب ان کو مخاطب کر کے کچھ بیان کیا جائے تو غور سے اس کو نہیں سنتے۔ ان کو بولنے والے کے بیان سے خواہ وہ کیسا ہی اعلیٰ درجہ کا مفید اور موثر کیوں نہ ہو کچھ بھی فائدہ نہیں ہوتا۔ ایسے ہی لوگ ہوتے ہیں جن کی بابت کہا جاتا ہے کہ وہ کان رکھتے ہیں مگر سنتے نہیں اور دل رکھتے ہیں پر سمجھتے نہیں پس یاد رکھو کہ جو کچھ بیان کیا جاوے اسے توجہ اور بڑے غور سے سنو کیونکہ جو توجہ سے نہیں سنتا وہ خواہ عرصہ دراز تک فائدہ رساں جوڑ کی صحبت میں سے اسے کچھ بھی فائدہ نہیں پہنچ سکتا۔ (الحکم ۱۰ مارچ ۱۹۰۶ء)

بلا تبصرہ

دوا اور دلائل کتابیں

شیطان کتاب کے خلاف پاکستان کے طول و عرض میں عام شہرلوں کے علم و غصے اور احتجاجی مظاہروں کا سلسلہ ابھی جاری تھا کہ وفاقی وزیر داخلہ نے مزید دو کتابوں کے مندرجات کو قابل اعتراض قرار دیتے ہوئے ان کی اشاعت اور خرید و فروخت پر پابندی لگا دی۔ ایک کتاب کسی عیسائی مصنف مارٹن نیلس کی ہے۔ نام ہے "محمدؐ" اور دوسری بھی ایک مسیحی اے آر رائٹ کی ہے۔ "لیپ اسپرٹنگ لائٹ" یہ دونوں کتابیں ان کے مصنفوں کے بموجب سیرت و رسول مقبول معلم پر مبنی ہیں۔ پہلی کتاب پر ہجو و کنسل آف پاکستان کی طرف سے ۵۰ ہزار روپے کا انعام دیا جا چکا ہے۔ کیونکہ اکابر علماء کے پینل نے سابق صدر صاحب کی سربراہی میں اسے سیرت نبویؐ کی بہترین کتاب قرار دیا تھا۔ اے آر رائٹ کی کتاب پر صدارتی ایوارڈ دیا گیا۔ ان دونوں کتابوں کو اعلیٰ ترین اعزازات سے نوازتے ہوئے ہاتھوں ہاتھ لیا گیا چنانچہ یہ کثیر تعداد میں شائع ہوئیں۔

پاکستان کے ایک نامور دانش ور اور معلم پروفیسر رفیع اللہ شہباز کا ایک مضمون گذشتہ دنوں لاہور کے انگریزی روزنامہ پاکستان ٹائمز میں شائع ہوا تو عام لوگوں کو پہلی بار ہر وہ کتب کے قابل اعتراض مواد کا علم ہوا۔ چنانچہ وزیر داخلہ نے ان پر فوراً پابندی عاید کر دی۔ پروفیسر شہباز نے اپنے مضمون میں کتاب کی اشاعت اور تقسیم کا تذکرہ کرتے ہوئے بعض اہم و ہنک حقائق سے پردہ اٹھایا ہے۔ جن سے ان نام نہاد علماء کے کردار کی قلمی کھل جاتی ہے جو آج شیطان کتاب کی آڑ میں اپنے دینی جذبات کی نمائش کر رہے ہیں۔ فاضل مضمون نگار نے لکھا ہے کہ پہلی کتاب یعنی "محمدؐ" کی اشاعت کے بعد انہوں نے متعدد علماء سے رجوع کیا اور کتاب کے مندرجات کی طرف ان کی توجہ دلائی تو انہوں نے یہ کہہ کر معذرت کرنی کہ اس پر ہجو ایوارڈ دیا جا چکا ہے، اس لئے اب کچھ نہیں ہو سکتا۔ بیشتر نے کسی شکایت کو لائق اعتنا نہیں سمجھا۔ دوسری کتاب کے بارے میں کہا گیا ہے کہ اس پر صدارتی ایوارڈ دیا گیا ہے۔ لہذا علماء سے اس کا تعلق نہیں بلکہ سیکرٹری اطلاعات کی موجودگی میں بعض علماء نے جو مجوں کے پینل میں شامل تھے۔ یہ اقرار کیا کہ کتاب انہوں نے نہیں پڑھی۔ واضح ہو کہ دونوں کتابیں امریکہ یا برطانیہ میں نہیں پاکستان میں شائع ہوئیں اور سابقہ حکومت کی سرپرستی میں اس کے کسی ایڈیشن طبع ہوئے اور ان کے مصنفوں کو بڑے بڑے انعامات اور اعزازات سے نوازا گیا اور یہ "کارخیز" ہمارے علماء کے ہاتھوں انجام کر چکے۔ اٹالڈ مائٹالیہ راجھوہ

سیت ملادیا۔ یعنی شادوں کے مطابق مشعل مظاہرین جس مکان کو تاجی کاشانہ بناتے پہلے اس کی برقی رو منقطع کرتے اور پھر گھریلو سامان باہر نکال کر ان پر پتکڑیوں سے ہرٹ چمک کر اسے نذر آتش کر دیتے۔ یعنی شادوں کا کہنا ہے کہ جو سامان گھروں سے باہر نکالا جائے گا مظاہرین نے مکانات کے اندر ہی اسے توڑ پھوڑ کر تباہ کر دیا۔ ان مظاہروں کے دوران اسٹینٹ گمشدہ اور ڈی ایس بی نکتہ صاحب متعدد سرکاری اہلکار بھی زخمی ہو گئے۔

دریں اثناء ہنگاموں کی اطلاع ملنے ہی ڈپٹی کمشنر اور ایس بی ٹی فوہورہ بھی موقع پر پہنچ گئے اور مقامی حکام کے ہمراہ تاجی کاشانہ بننے والے مکانات کا معائنہ کیا اس معائنہ کے دوران ایک مقامی وکیل نے دھاڑیں مار کر روتے ہوئے انہیں بتایا کہ ایک منظم ہنگامی آرٹھی کے بارے میں پیشگی اطلاع اور بار بار توجہ دلانے کے باوجود مقامی انتظامیہ اور پولیس نے انہیں تحفظ فراہم نہیں کیا۔ موقع پر موجود بعض افراد نے حکام کو تاجی کا بیان اور واقعات کے دوران ایک مرحوم ڈاکٹر کی بیٹی کے جنازہ کا تمام سامان بھی نذر آتش کر دیا جبکہ مار رمضان کی قربانیاں سیمپٹی کی شادی ہونے والی ہے۔ اس موقع پر حکام کو قرآن مجید کے ہم سوتلے بھی دکھائے گئے جو بعض افراد نے جلتے ہوئے سامان سے نکال کر ان کی آگ بجھائی تھی۔ شہری غلوں نے اس تاجی کی ذمہ داری مقامی پولیس پر عائد کی ہے۔ منظم حکام نے ان واقعات کی پروردہ زمت کرتے ہوئے کہا ہے کہ رمضان کے مبارک مہینہ میں ایسے افسوسناک واقعات مسلمانوں کے لئے باعث شرم ہیں۔ انتظامیہ نے مقامی پولیس کو ان واقعات میں ملوث افراد کے ساتھ سختی سے سننے کی ہدایت کی ہے۔ دریں اثناء پولیس نے مقدمہ درج کر کے ساتھ نوجوانوں کو حراست میں لے لیا ہے اور بعض دیگر افراد کی گرفتاری کے لئے چھاپے مارے جا رہے ہیں۔ جرنال سے ۱۷۲۰ نمبر نگار کے مطابق جرنال کے نوامی گاؤں چک نمبر 563 گب میں گذشتہ روز قادیانوں کی عبادت گاہ میں قرآن مجید کے نسخے سینہ طور پر نذر آتش کرنے کے خلاف احتجاج کے طور پر طلبہ کی ایک تنظیم کی اہمیل پر گورنمنٹ ڈگری کالج جرنال کے طلبہ نے زبردست مظاہرہ کیا اور کالج کے اندر توڑ پھوڑ کی جس سے کڑکیاں، شیشوں اور دیگر سامان کو نقصان پہنچا۔ طالب علم رہنماؤں نے احتجاجی طلبہ سے خطاب کرتے ہوئے مقامی انتظامیہ سے اس واقعہ کے ذمہ دار قادیانوں کے خلاف سخت ترین کارروائی کا مطالبہ کیا۔ مزید آں طلبہ نے پینل کے اس اقدام کے خلاف بھی احتجاج کیا کہ انٹرمیڈیٹ کا امتحان دینے والے تقریباً سو طلبہ کی رول نمبر سلیبس میں سے طور پر پینل نے روک رکھی تھیں۔ ادھر پینل کا موقف ہے کہ ان طلبہ کے لیکچر کم ہونے کے باعث رول نمبر روکے گئے ہیں تاہم بعد ازاں پینل نے طلبہ کے تمام مطالبات حلیم کر لئے اور رول نمبر سلیبس بھی جاری کر دی گئیں۔

مظاہرین نے قادیانوں کے متعدد گروہ میں بھی جتنی جہاں نذر آتش کر دیا جرنالوں میں قادیانوں کے خلاف طلبہ کا مظاہرہ، کالج میں توڑ پھوڑ
مظاہرین نے قادیانوں کے متعدد گروہ میں بھی جتنی جہاں نذر آتش کر دیا جرنالوں میں قادیانوں کے خلاف طلبہ کا مظاہرہ، کالج میں توڑ پھوڑ
مظاہرین نے قادیانوں کے متعدد گروہ میں بھی جتنی جہاں نذر آتش کر دیا جرنالوں میں قادیانوں کے خلاف طلبہ کا مظاہرہ، کالج میں توڑ پھوڑ
مظاہرین نے قادیانوں کے متعدد گروہ میں بھی جتنی جہاں نذر آتش کر دیا جرنالوں میں قادیانوں کے خلاف طلبہ کا مظاہرہ، کالج میں توڑ پھوڑ

روزنامہ جنگ لاہور
13 اپریل 1989

صوبائی حکومت کی جانب سے قادیانوں کے صدر سالہ جشن پر پابندی

چیچہ وطنی (نامہ نگار) صوبائی حکومت نے مارچ ۸۹ء میں رپورٹ میں مندرجہ ذیل واقعے قادیانوں کے صدر سالہ جشن پر پابندی لگا دی ہے جس کی بنا پر اطلاع رپورٹ کے ذمہ دار قادیانوں کو پبلیٹ کی اطلاع ہے۔ صوبائی حکومت نے اس فیصلے کا کابلی پبلسٹی اور پاکستان کے مرکزی رہنما سید حفیظ اللہ نے قادیان میں ایک وفد کو روانہ کیا اور انہیں بار بار شہداء حنیف چمر نے

3 فروری ۱۹۸۹ء روزنامہ جنگ لندن

(بفت روزہ "اخبار خواتین" یکم تا ۷ مارچ ۱۹۸۹ء)

حکومت پنجاب کی پابندیوں کی وجہ سے

ربوہ میں احمدیہ صد سالہ جشن تشکر پوری شان سے منایا جاسکا

اجباب نے گلے مل کر ایک دوسرے کو جشن کی مبارک باد دی

غریب کو صدقہ تقسیم کیا گیا اور نقد رقم دی گئیں

ربوہ میں سارا دن چہل پہل اور عید کا سماں رہا

ربوہ:- مرکز سلسلہ عالیہ احمدیہ میں جماعت احمدیہ کے قیام پر ایک سو سال پورے ہونے پر صد سالہ احمدیہ جشن تشکر حکومت پنجاب کی طرف سے عائد کردہ پابندیوں کی وجہ سے اس شان سے منہ منایا جاسکا۔ جس طرح کسی تیاری کی گئی تھی۔ تاہم احمدی اجباب نے اس دن بھر پور خوشی اور عقیدت و احترام کا مظاہرہ کیا۔ بچوں بڑوں، مردوں، عورتوں سب نے نئے کپڑے پہنے اجباب نے ایک دوسرے سے عارفانہ مبارک باد دی۔ اور سارا دن عید کی طرح خوشیاں منائیں۔ ایک دوسرے کو تحائف دیئے۔ بچوں کو عیدی کی طرح نقد رقم دی گئیں۔ اجباب نے دعوتیں کیں۔

۲۲ تاریخ کو دنیا بھر کے احمدیوں کی طرح اصل ربوہ نے نفی روزہ رکھا۔ ۲۳ صبح بیوت الذکر میں نماز تہجد ادا کی گئی۔ جس میں بچوں کے علاوہ عورتوں اور مردوں نے بھی شرکت کی۔ اجتماع دعا ہوئی۔

گھروں میں اس دن کی خوشی میں خصوصی طور پر کھانے پکائے گئے۔ مٹھائیوں کی دوکانوں پر دن بھر سخت رش رہا۔ تمام دکانیں کھلی تھیں۔ اجباب و خواتین دن بھر خریداری کرتے رہے۔ اکثر لوگوں نے اس دن کی مناسبت سے نئے کپڑے پہنے ہر غلے میں بکرے بھور صدقہ ذبح کئے گئے۔ اور اس طرح کل ۴۰ بکرے ذبح کئے گئے۔

اصل ربوہ کی بہت بڑی تعداد نے بہشتی مقبرہ میں جا کر وفات شدگان کی قبروں

پر دعا کی۔

حکومت پنجاب کی طرف سے چونکہ اس جشن کی سرعام سرگرمیوں پر پابندی عائد کی گئی تھی۔ لہذا ربوہ کی عمارتوں پر کوئی چراغ نہیں ہوا۔ مٹھائی تقسیم نہیں کی گئی۔ مردوں اور عورتوں کے جلسے منسوخ کر دیئے گئے۔ حکومت کی طرف سے اپنے احکام کی پابندی کے لئے پولیس کے ۹۰۰ خصوصی نوجوان بھولے گئے تھے۔ جو سارا دن جشن گزرتے رہے۔ یہ خصوصی پولیس فورس جدید اسلحہ آئسو گیس وغیرہ سے مسلح تھی۔ حکومتی احکامات کی تعمیل میں کوئی آرائشی گیٹ نہیں بنایا گیا۔ جبکہ انڈیا پچاس سے زائد آرائشی گیٹ بنائے جانے تھے۔ نہ انہیں کوئی بیسز آڈیناں کیا گیا۔ جبکہ سینکڑوں کی تعداد میں بیسز لگانے کا منصوبہ تھا۔ ربوہ میں منگائی گئی پولیس نے ۲۴ احمدی نوجوانوں کو گرفتار کیا۔ ان میں چار کو دفعہ ۱۴۲ کی خلاف ورزی کے الزام میں اور ۲۰ کو دفعہ ۲۹۸ سی اور دفعہ ۱۴۲ کے خلاف ورزی کے مشترکہ الزام میں گرفتار کیا گیا۔ ان نوجوانوں پر الزام تھا کہ انہوں نے پٹانے چلائے۔ نعرے لگائے، بیسز لگائے اور محلوں میں پہرہ دیا۔ چادر رکوں کو اس الزام میں پکڑا گیا کہ انہوں نے ایسی ٹی شرٹس پہنی ہوئی تھیں جن پر لکھا ہوا تھا۔

HUNDRED YEARS OF TRUTH
(سچائی کے سو سال)

۲۰ مارچ کو مقامی دسترکٹ جسٹریٹ

نے حکم جاری کیا کہ مسلمانوں کے دل کو تکلیف ہوتی ہے لہذا اس صد سالہ جشن کے موقع پر سرعام مندرجہ ذیل کاروائیاں نہ کی جائیں۔

— چراغاں نہ کیا جائے۔
— آرائشی گیٹ نہ بنائے جائیں۔
— کوئی جلسہ یا جلوس نہ لکالا جائے۔
— اس موقع پر لاؤڈ سپیکر یا میگانا استعمال نہ کیا جائے۔
— نعرے نہ لگائے جائیں۔
— بیسز اور بیسز نہ لگائے جائیں۔
— پمفلٹ نہ شائع کئے جائیں۔ نہ چسپاں کیے جائیں۔ دیواروں پر کوئی عبارتیں نہ لکھی جائیں۔
— مٹھائی تقسیم نہ کی جائے۔ دیگیں نہ پکائی جائیں۔ (یعنی کھانا نہ تقسیم کیا جائے)
— کوئی ایسا کام جس کے ذریعے براہ راست یا بالواسطہ طور پر مسلمانوں کے مذہبی جذبات آگیت ہوں یا مجروح ہوں نہ کیا جائے۔

اس جشن کی تیاری کا اس انداز میں انتظام کیا گیا تھا کہ اس کو اگر آزادی سے منانے دیا جاتا تو دنیا کی تاریخ میں یہ ایک منفرد جشن ہوتا۔ جس میں ایک بھی گھر نہ ہوتا جہاں چراغاں نہ ہوتا۔ ایک بھی گھر نہ ہوتا جہاں مٹھائی نہ پہنچتی یا کھانا فراہم نہ ہوتا۔

باقی صفحہ آخر (اندر)

جوبلی سپورٹس کمیٹی کے زیر اہتمام کھیلوں کے مقابلے، نمائش اور مشاعرہ

صد سالہ جشنِ تشکر کی تقریبات کے سلسلہ میں مغربی جرمنی کی مرکزی سپورٹس کمیٹی برائے جوبلی کے زیر اہتمام مؤرخہ ۲۴ مارچ کو بعد نماز جمعہ ڈیٹسن باخ کے سٹی ہال میں کھیلوں کی پروقار اور نہایت دلچسپ تقاریب کا اہتمام کیا گیا۔ افتتاحی تقریب ٹھیک چار بجے جہانِ خصوصی Herr Flick کی آمد پر شروع ہوئی اس سے قبل ہال کے گیٹ پر مکرم عبداللہ واکس باؤرز صاحب امیر مغربی جرمنی اور نائب امیر چوہدری محمد شریف خالد صاحب نے جہانِ خصوصی کا استقبال کیا جہاں سیکریٹری جوبلی سپورٹس کمیٹی قراچہ عطاء صاحب نے جہانِ خصوصی، امیر صاحب اور نائب امیر و صدر سپورٹس کمیٹی کو جوبلی تقریبات کے یادگاری بیجز لگائے۔ معزز جہان کے کرسی صدارت پر نشست فرماہوتے ہی کھیلوں کی ان تقریبات میں شامل ہونے والے تمام کھلاڑی نظم و ضبط کے ساتھ قطاروں میں چلتے ہوئے ہال کے اندر داخل ہوئے اور سامنے کی قطاروں میں اپنی اپنی نشستوں پر بیٹھ گئے۔ تلاوت کلام پاک کیساتھ کاروائی کا آغاز ہوا جو کہ مکرم مقصود الحق صاحب نے کی۔ مکرم محمد ایسا صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے کلام میں سے چند اشعار ترتیم سے پڑھے۔ اسکے بعد مکرم چوہدری محمد شریف خالد صاحب جوبلی سپورٹس کمیٹی نے اپنے مختصر تعارفی خطاب میں دوران سال کمیٹی کے زیر اہتمام فٹ بال، باسکٹ بال اور کبڈی کے مقابلوں کے انعقاد سے متعلق پروگرام کی وضاحت کی انہوں نے کھلاڑیوں سے ان مقابلہ جات میں بھرپور حصہ لینے کو کہا اور انہیں اس امر کی جانب بھی توجہ دلائی کہ وہ ان گیمز کیلئے اپنے آپ کو تیار کریں، باقاعدگی سے ورزش کریں اور انفرادی و ٹیم پر کیٹس کا بھی انتظام کریں انہوں نے لجنہ کے سپورٹس پروگراموں کے متعلق بھی بتایا کہ سپورٹس کمیٹی کے تعاون سے لجنہ کھیلوں کے اپنے علیحدہ پروگرام مرتب کر رہی ہے جو دوران سال انشاء اللہ اعزیز منعقد ہونگے۔ صدر کمیٹی کے خطاب کے بعد صد سالہ جوبلی کمیٹی کے مرکزی سیکریٹری مکرم حمید احمد چوہدری صاحب نے اپنی تقریر میں تمام کھلاڑیوں پر زور دیا کہ وہ باقاعدگی سے محنت کریں اور بڑی لگن سے اپنے کاموں کو سرانجام دیں انہوں نے مزید کہا کہ جسکے نتیجے میں ہی ممکن ہوگا کہ آپ دنیا میں نام پیدا کر سکیں۔

بعد ازاں مکرم امیر صاحب مغربی جرمنی نے اپنے خطاب میں اس توقع کا اظہار کیا کہ انشاء اللہ ہمارے کھلاڑی جرمن کلبوں کے ممبر بنیں گے اور اپنے اخلاق اور کردار سے جرمنوں کو احمدیت کی تعلیم سے روشناس کروائیں گے انہوں نے امید ظاہر کی کہ ہماری جوبلی کی کھیلوں کی دیگر تقریبات بھی اسی طرح یارونق ہونگی اور سبھی کھلاڑی ذوق و شوق سے ان کھیلوں میں حصہ لیں گے۔ اپنے جہانِ خصوصی Herr Flick کا حاضریں سے تعارف کراتے ہوئے بتایا کہ ان کا ہماری مسجد سے واسطہ بہت پرانا ہے اور آج انکی سرورس بحیثیت پوسٹ مین کے ۲۵ سال پورے ہو رہے ہیں چنانچہ ہم انہیں انکی سلور جوبلی کے موقع پر دلی مبارکباد پیش کرتے ہیں اور ہماری جوبلی کی تقریب میں انکی شمولیت پر انکے شکر گزار ہیں۔

مکرم امیر صاحب کے خطاب کے بعد جہانِ خصوصی نے تقریب کے منتظمین کا شکریہ ادا کرتے ہوئے کہا کہ آج انہیں یہاں دعوت دیکر انکی بہت عزت افزائی کی گئی ہے انہوں نے جماعت احمدیہ کے سوسال پورے ہونے پر تمام حاضرین کو مبارکباد پیش کی اور اپنی نیک تمناؤں کا اظہار کیا بعد ازاں مکرم امیر صاحب نے اجتماعی دعا کرائی اسکے بعد

ہمان خصوصی نے سہری فینٹہ کاٹ کر سپورٹس تقریبات کا رسمی افتتاح کیا اس موقع پر ہال کی فضا نعرہ تکبیر اللہ اکبر کی صدا سے گونج اٹھی اس سے قبل امیر صاحب مغربی حیرمنی نے ہمان خصوصی کو صد سالہ جشن تشکر کی یادگار پلٹ پیش کی علاوہ ازیں ہمان خصوصی کے ہمراہ یادگار کی فوٹو بنایا گیا جس میں تمام کھلاڑی اور سپورٹس کمیٹی کے اراکین و منتظمین شامل ہوئے بعد ازاں امیر صاحب و نائب امیر صاحب ہمان خصوصی کو رخصت کرنے ہال کے گیٹ تک تشریف لے گئے۔

تقریب کی باقی کاروائی سیکریٹری جو بی کمیٹی حمید احمد چوہدری صاحب کی زیر صدارت جاری رہی۔ آٹھ اطفال بلال داؤد ثاقب داؤد، وقاص داؤد، عفان کاہل، عاطف توقیر کاہل، مظفر احمد باجوہ، کاشف باجوہ اور عیدالرفیق احمد نے ترانہ پڑھا بعد ہمرگ رتجن سے تعلق رکھنے والے چار بھائیوں خالد ندیم، طارق کریم، کاشف عظیم اور آصف عدیم نے کرائے کا TAE-KWON-DO آرٹ میں ایک تہایت ہی دلچسپ اور شاندار مظاہرہ پیش کیا اس موقع پر حاضرین نے حبذا نے ٹرو اور ماشاء اللہ کہہ کر انہیں داد دی اور انکی حوصلہ افزائی کی۔ کرائے کے ایک اور کھلاڑی اختر حمید قریشی (جو کہ ورلڈ لیگ پاکستان میں بھی حصہ لے چکے ہیں) نے بھی اپنے کھیل کا تعارف کرایا اور اسکے مظاہرے کے ذریعے حاضرین کو محظوظ کیا۔

کرائے شو کے بعد ڈیٹس باخ کونست رائڈ فارن سپورٹس کلب کے ممبر دو احمدی برادران شاہد محمود خالد اور شہود احمد خالد نے سائیکل شو کے ذریعے سیکو اپنے کھیل سے متعارف کرایا انکی فنی بہارت کو بھی بہت سراہا گیا یاد رہے کہ ڈیٹس باخ کا یہ کلب اس کھیل میں عالمی چیمپئن ہونے کا اعزاز رکھتا ہے۔

بعد ازاں وقت کی کمی کے باعث میوزیکل چیزز کا پروگرام ترک کر دیا گیا اور ٹیبل ٹینس کے تمام کھلاڑی اپنے ٹورنامنٹ کے باقی میچز کھیلنے کے لئے دوسرے ہال میں چلے گئے اس دوران سٹیج پر محمد احمد صاحب انور کی صدارت میں صد سالہ جشن تشکر مشاعرہ شروع ہوا کل ۲۲ شعراء نے شرکت کی سٹیج سیکریٹری داؤد احمد صاحب نامہ تھے۔ مشاعرہ کے اختتام پر اجتماعی دُعا کیساتھ یہ تقریبات اختتام کو پہنچیں۔

اس سے قبل اسی ہال میں صبح دس بجے اعزاز رسول صاحب نے ٹیبل ٹینس ٹورنامنٹ کا افتتاح کیا مکرم چوہدری محمد شریف ظالم صاحب نے دعا کرائی اس ٹورنامنٹ میں کل ۶۶ کھلاڑیوں نے شرکت کی اور سینئر اور جونیئر سیکشن میں کل ملا کر ۱۹۶ میچ کھیلے گئے مکن کمیٹی مکرم مقصود احمد صاحب طاہر نے میچوں کا ریکارڈ تیار کیا جبکہ دیگر اراکین شکیل احمد صاحب اور محمد باقر خالد صاحب نے میچوں کے پروگرام کو احسن طور پر آرگنائز کیا بعد میں سیکریٹری سپورٹس کمیٹی قمر احمد عطاء صاحب نے شرکت کرنیوالے تمام کھلاڑیوں کو قواعد و ضوابط سے آگاہ کیا اور انہیں ضروری ہدایات دیں۔ نماز جمعہ سے قبل تمام کھلاڑیوں کی ریفرنٹمنٹ سے تواضع کی گئی ٹیبل ٹینس ٹورنامنٹ کیلئے پانچ ٹیبلز کا انتظام کیا گیا تھا اور میچز رات نو بجے تک کھیلے گئے۔

دوران مشاعرہ ”نئی صدی کا پیغام“ کے عنوان سے ایک دلچسپ مقابلہ بھی منعقد ہوا۔ حاضرین کو حضرت مسیح موعودؑ کے تحریر کا ایک اقتباس پڑھ کر سنایا گیا جس کے بعد ایک پرچہ تقسیم کیا گیا جس پر اسی عبارت کی خالی جگہیں پُر کرنی تھیں کل ۱۳۵ اجاب و خواتین نے اسمیں حصہ لیا تقریب کے دوران ہال کے اوپر کے حصہ میں خواتین کیلئے پردہ کا انتظام تھا

نماز جمعہ سے قبل سپورٹس کمیٹی کے ذریعہ ہتمام ہال کے برآمدوں میں ایک شاندار نائٹس لگائی گئی جس میں ۵۰ اطفال و خدام اور انصار نے گذشتہ صدی میں حاصل کردہ اپنے یادگاری انعامات، سرٹیفکیٹس اور تمغے اور کیسا تھ شرکت کی انکے یہ اعزازات

دوسروں کیلئے رشک اور نمونہ کا باعث تھے نمائش میں ماتھ سے بنی ہوئی اشیاء بھی رکھی گئیں۔ تین صدے زائد افراد نے یہ نمائش دیکھی۔
 جشن تشکر کی تقریبات کے سلسلہ میں ہی مؤرخہ 25 مارچ کو شام چھ بجے سپورٹس کمیٹی کے زیر اہتمام فائبر سپورٹس ہالے
 فرانکوٹھ میں احمدیہ مسلم باسکٹ بال کلب اور ایک مقامی کلب Post sport Verein کے درمیان باسکٹ بال کا ایک نہایت
 دلچسپ دوستانہ میچ کھیلا گیا جو کہ احمدیہ مسلم ٹیم نے واضح برتری سے جیت لیا۔ میچ کے آغاز سے قبل جوہلی سپورٹس کمیٹی کے سیکریٹری
 قرا احمد عطاء نے حاضرین کو خوش آمدید کہا اور ہمان خصوصی Post sports Verein کے باسکٹ بال کے صدر کا تعارف کرایا۔ ازاں بعد
 اطفال نے ترانہ پڑھا جس کے بعد صدر سپورٹس کمیٹی چوہدری محمد شریف خالد صاحب اور ہمان خصوصی سے دونوں ٹیموں کا تعارف کرایا گیا جس کے بعد
 ٹیموں کے کھلاڑیوں کا ہمان خصوصی کیساتھ گروپ فوٹو تیار کیا گیا۔ میچ کے اختتام پر انعامات کی تقریب منعقد ہوئی، مکرم عطاء اللہ صاحب کلیم
 مشنری انچارج مشنری جرمنی نے انعامات تقسیم کئے۔ انہوں نے ہمان خصوصی کو جوہلی کی یادگار کا شیلڈ بھی پیش کیا ازاں بعد دونوں ٹیموں
 کے کھلاڑیوں نے سپورٹس کمیٹی کی جانب سے دی گئی چلئے پارٹی میں شرکت کی۔

فٹ بال میچ :- مؤرخہ 3 اپریل کو احمدیہ فٹ بال ٹیم نے Heusenstamm کے BSG فٹ بال کلب کے خلاف
 ایک دوستانہ میچ کھیلا جو 1-4 سے BSG کی ٹیم نے جیت لیا۔ دونوں ٹیموں نے بہت عمدہ کھیل کا مظاہرہ کیا
 احمدیہ مسلم فٹ بال ٹیم کے نظم و ضبط اور اچھے کھیل سے مخالف ٹیم کے سبھی کھلاڑی بہت متاثر ہوئے۔ میچ کے بعد تمام کھلاڑیوں کو
 چلئے پیش کی گئی۔
 دلپورن مرتبہ۔ قرا احمد عطا۔

اعلان

1۔ بسلسلہ جشن صد سالہ منعقدہ سپورٹس مقابلوں میں شامل ہونے والے تمام کھلاڑیوں کو مطلع کیا جاتا ہے کہ
 مؤرخہ 15 مئی کو ناصر باغ میں تقسیم انعامات کی ایک تقریب منعقد ہوگی جس میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی اور ان کے
 بقدر العزیز اپنے دست مبارک سے انعامات کے مستحق کھلاڑیوں میں انعامات تقسیم فرمائیں گے اس تقریب میں سبھی کھلاڑیوں
 کی شرکت لازمی ہے مزید معلومات کیلئے خاکار سے رابطہ قائم کریں۔ (سیکرٹری جوہلی سپورٹس کمیٹی)

2۔ ریجنل سپورٹس کمیٹیوں کے ناظمین اپنے رجمن میں منعقد ہونے والے صد سالہ جشن تشکر سپورٹس تقریبات کی رپورٹ
 مرکزی کمیٹی کو فوری طور پر ارسال کریں اور نمایاں پوزیشن حاصل کرنے والے کھلاڑیوں کے نام بھی جلد ارسال فرمادیں۔

نہایت ضروری اعلان

تمام احباب و داعیان الی اللہ کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ جلسہ سالانہ کے موقع پر زیادہ سے زیادہ جرمینوں کو اپنے ہمراہ
 ناصر باغ لے کر آئیں۔ حضور اقدس کے ساتھ جرمینوں کی خصوصی نشست مؤرخہ 13 مئی بروز سہنہ ناصر باغ ہفت 3 بجے ہوگی۔
 مکرم اسپر صاحب کے فیصلہ کے مطابق جلسہ سالانہ کے موقع پر جو احباب اپنے ساتھ جرمینوں کو لائیں انہیں حضور اقدس
 کے ساتھ اپنے دوستوں کو خود متعارف کروانے کی سعادت نصیب ہوگی۔ اسکے علاوہ ماہ جون کے دوسرے ہفتے
 میں ٹورن مشن میں ریلوے سٹیشن کا اہتمام کیا گیا ہے جو اعلیٰ الہ اللہ اس مجلس میں شرکتی ہونا چاہئیں وہ اپنے نام جلسہ سالانہ
 کے موقع پر خاں رکو کھولائیں
 (محمد صفدر رانا، ایڈیٹنگ نیشنل سیکرٹری تبلیغ)

حضور اقدس کے دورہ افریقہ (کنیا) کی ویڈیو کیٹیج شعبہ سبھی دعویٰ میں دستیاب ہیں احباب اپنی
 جماعت میں ادا نہیں کر کے رسید کی فوٹو کاپی ارسال فرما کر جلسہ سالانہ کے موقع پر ویڈیو کیٹیج کا یہ سٹیٹ
 اس کے علاوہ رطلوہ کیٹیج (آڈیو-ویڈیو) جلسہ سالانہ کے موقع پر حاصل کر سکتے ہیں۔ حضور کے دورہ افریقہ
 کی ویڈیو کیٹیج کی قیمت فی سٹیٹ 100 روپے (نیشنل سیکرٹری سبھی دعویٰ)

ویڈیو کیٹیج

اعلانے

۱۔ مکرم بشارت احمد صاحب آف فرانکفرٹ کو اللہ تعالیٰ نے بیٹی سے نوازا ہے حضور اقدس نے ازراہ شفقت بچی کا نام محم احمد تجویز فرمایا ہے۔

۲۔ مکرم نصیر الدین صاحب سہماویوں آف Erfelden کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۱۰ مارچ ۸۹ کو بیٹی سے نوازا ہے حضور اقدس نے بچی کا نام طلحہ سہماویوں تجویز فرمایا ہے۔

۳۔ مکرم محمد اسحاق صاحب سیمان کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۶ مارچ ۸۹ کو بیٹی بیٹی عطا فرمائی ہے بچی کا نام سمنوس سیمان تجویز کیا گیا ہے بچی اپنے بھائی رفیق احمد سیمان کی طرح تحریک وقف نوکے تحت وقف ہے۔

۴۔ مکرم عزیز اللہ خان صاحب آف DAWN کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۱۶ فروری ۸۹ بروز جمعہ المبارک بیٹی سے نوازا ہے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت بچی کا نام خواہ رفعت تجویز فرمایا ہے۔

۵۔ مکرم سید علی بن الرحمن صاحب آف فرانکفرٹ کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۵ جنوری ۸۹ کو فرزند عطا فرمایا ہے جس کا نام حسام الرحمن تجویز کیا گیا ہے لٹو لٹو سید علی بن الرحمن صاحب آف جہلم کا پوتا ہے۔

۶۔ مکرم انوار الدین صاحب آف Gießen کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۱۶ فروری کو بیٹی سے نوازا ہے۔ جس کا نام فضیہ الدین تجویز کیا گیا ہے۔

۷۔ مکرم سلیم احمد صاحب طور۔ رجنل معاون نال ہرگ کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۰ جنوری ۸۹ بروز جمعہ المبارک بیٹی سے نوازا ہے بچی کا نام دفاص احمد طور تجویز کیا گیا ہے اور ولادت سے پہلے وقف ہے۔

۸۔ مکرم راشد زرا خچائی صاحب کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۳ مارچ ۸۹ کو بیٹی سے نوازا ہے حضور اقدس نے ازراہ شفقت بچی کا نام بال احمد مرزا تجویز فرمایا ہے بچی کو ولادت سے پہلے وقف کر دیا گیا ہے۔

۹۔ مکرم منصور احمد صاحب خالد آف Konstanz کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۱۵ فروری ۸۹ کو بیٹی سے نوازا ہے حضور اقدس نے ازراہ شفقت

ولادت

بچی کا نام مسرور احمد خالد تجویز فرمایا ہے لٹو لٹو حضور اقدس کی تحریک وقف نوکے تحت وقف ہے

۱۰۔ مکرم ملک نظر منصور صاحب آف Rade کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۶ مارچ ۸۹ کو بیٹی سے نوازا ہے حضور اقدس نے ازراہ شفقت بچی کا نام انیلہ منصور تجویز فرمایا ہے

۱۱۔ مکرم سید سلیم کیدانی صاحب نیشنل سیکرٹری وصیایا کو اللہ تعالیٰ نے بیٹی سے نوازا ہے۔ حضور اقدس نے مریم احمد نام تجویز فرمایا ہے۔

احباب جماعت سے تمام بچوں کی صحت اور سلامتی والے زندگ اور اُن کے نیک اور خالص دین بننے کیلئے دعاؤں کے کہہ خواہتے ہ

— x —

مخترمہ امجن آرا صاحبہ صدقہ خلیقہ منیر فرانکفرٹ کی پوتی عائشہ صدیقہ نے سات سال کی عمر میں قرآن مجید کا پہلا دور مکمل کر لیا ہے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ بچی کو عمل کی توفیق بخشنے آمین

— x —

مکرم طاہر اعجاز بیٹی صاحب آف WALDBRON کے بیٹی طاہر اعجاز بیٹی نے سات سال کی عمر میں قرآن مجید کا پہلا دور مکمل کیا ہے احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ بچی کو خدمت دین کی توفیق عطا فرمائے آمین

— x —

مکرم عبد الجلیل صاحب نظر آف DARMSTADT کی بیٹی اسماء نے سات سال کی عمر میں قرآن کریم نافذہ کا دور مکمل کیا ہے۔ احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ بچی کو مقدس کلام ہمیشہ ہمیش پڑھنے کی اور عمل کرنے کی توفیق دے آمین

احباب خصوصی توجہ فرمائیں

ایک تاریخی دستاویز

اخبار احمدیہ کا

قد سالہ جشن تشکر نمبر

قد سالہ جشن تشکر کے مبارک موقع پر اخبار احمدیہ کی طرف سے ایک خصوصی شمارہ قارئین کی خدمت میں پیش کیا گیا۔ الحمد للہ علمی مضامین کے علاوہ یہ شمارہ نادر جماعتی تصاویر پر مشتمل ہے اور ایک تاریخی دستاویز کی حیثیت رکھتا ہے۔ یہ شمارہ اس لائق ہے کہ آپ اسے خود پڑھیں اور اپنے دوست احباب، عزیز واقارب کو تحفہ دیں۔ جلد سالانہ کے موقع پر شعبہ اشاعت کے مثال پر شمارہ اپنی کاپی ۵ مارک صرف، مہیا ہو گا۔ علاوہ انہیں نور مسجد سے بھی بذریعہ ڈاک منگوا یا جاسکتا ہے۔

مبصر اخبار احمدیہ جرنی

اعلان

ہر سال 28 رمضان المبارک کو تحریک جدید میں صد فیصد ادائیگی کرنے والے احباب و خواتین کی خدمت میں دعا حضور اقدس کی خدمت میں ارسال کی جاتی ہے تحریک جدید کے تمام سہ ماہیوں کے لیے یہ مبارک موقع ہے صد فیصد ادائیگی کرنے پر سہ ماہیوں کو 28 رمضان المبارک تک نور مسجد ارسال فرمائیں صد سالہ تولدِ فیضانِ مکرّم ہدایت اللہ صابریہ جیل خانہ لاہور 20,000 مارک کا وعدہ پیش کیا اور ادائیگی کی توفیق پائی اس طرح مکرّم الحسن سلطان محمود صاحب کاموں نے استقامت سے برسوں کا وعدہ پیش کیا اور صد فیصد ادائیگی کر دی احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کی قربانی قبول فرمائے اور ان کے اعمال میں برکت طالع آفرین (عبد الرشید بھٹی سیکرٹری تحریک)

جیسا کہ احباب کو علم ہے کہ چند جلد سالانہ لازمی چندہ جات میں سے ہے۔ جسکی ادائیگی فروری ہے اور اسے سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے جاری فرمایا تھا۔

مغربی جرمنی کا جلد سالانہ کا ۸۹-۱۹۸۸ء کا بچٹ ایک لاکھ پچاس ہزار مارک ہے اور جس میں تاحال صرف ۷۷ ہزار کی وصولی ہوئی ہے۔ یہ امر قابل توجہ ہے۔

احباب جماعت سے اس ضمن میں درخواست ہے کہ چندہ جلد سالانہ کی مد میں بقایا جات کی فوری ادائیگی فرما کر عذرا اللہ ماجور ہو سکر ٹریڈ ان مال بھی اس بارہ میں خصوصی ہفتہ وصولی بنا کر اپنی مساعی سے مشن کو مطلع کریں۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء۔

اسی طرح فطرانہ اور عید فطر کی ادائیگی کی طرف بھی فوراً توجہ فرمائیں جن کی ادائیگی نماز عید سے قبل فروری ہے۔ مغربی جرمنی میں فطرانہ کی شرح ۵ مارک فی کس ہے۔ عید فطر حسب استطاعت دیا جاسکتا ہے۔

سید محمد احمد گزنی

(نیشنل سیکرٹری مال، مغربی جرمنی)

اعتذار اور ضروری تصحیح

اخبار احمدیہ مارچ- اپریل ۱۹۸۹ء کے صفحہ ۳۱ پر صاحب مضمون مکرم و محرم مولانا عطاء اللہ صاحب کلیم کا اسم گرامی اور اسی طرح صفحہ ۸ پر مکرم و محرم مولانا محمد اسماعیل صاحب کلیم کا اسم گرامی پریس میں فنی غرابی کی بنا پر شائع ہونے سے رہ گیا ہے۔

ادارہ ہر دو بزرگ احباب اور قارئین کرام سے مغفرت خواہ ہے۔ برائے کرم اپنی اپنی کاپی میں تصحیح فرمائیں۔ شکریہ۔ ایڈیٹر۔

مکرّم الحسن سلطان محمود صاحب جماعت ہرنائے گھر کابل فون نمبر ۱-تبدیلیہ موعودیا ہے احبابہ نوئے زمانہ - ۲۵۶۵-۰۶۱۵۱

قادیان میں صد سالہ جشن تشکر انتہائی دھوم دھام سے منایا گیا

ایسا زبردست جلوس نکالا گیا کہ قادیان کی تاریخ نے کبھی نہیں دیکھا

ہندوستان بھر میں جماعت احمدیہ نے صد سالہ احمدیہ جشن تشکر بڑی دھوم دھام سے منایا۔ بھارت کے قومی ٹیلی ویژن نے اس جشن کو تین دفد سارا ٹیلی کاسٹ کیا اور جماعت احمدیہ کے آغاز کا تعارف کرایا۔

حضرت بانی سلسلہ کی تصویر ٹی وی پر دکھائی گئی۔ قادیان میں ایسا زبردست جشن منایا گیا کہ اس کی تاریخ میں مثال نہیں ملتی۔ تمام شہر میں جس کی بھاری اکثریت غیر مسلموں پر مشتمل ہے، انہوں نے شرف انسانی اور اعلیٰ انسانی قدروں کا مہربان کیا اور بڑے حوصلے سے مرد، عورتیں، بچے صد سالہ جشن تشکر کے جلوس میں شرکت سے شامل ہوئے

اور ایک ایسا زبردست جلوس قادیان کی گلیوں میں نکلا ہے کہ پچھلے آج تک کبھی قادیان کی تاریخ میں اتنا زبردست مظاہرہ نہیں دیکھا گیا۔ صرف پنجاب میں ہی نہیں بلکہ بمبئی وغیرہ میں بھی ٹی وی اور ریڈیو اور قومی اخبارات نے اس جشن کی زبردست خبریں شائع کیں اور مذاقائی کے فضل سے صد سالہ جشن تشکر کا بہت ہی عمدہ آغاز ہندوستان میں ہوا ہے۔ قادیان میں ایک ممبر پارلیمنٹ نے اٹھائی گھنٹے تک جلسہ میں شمولیت کی اور تقریر کی اور اپنے خطاب میں جماعت احمدیہ کی انسانی قدروں کو عظیم الشان فریخ تحسین پیش کیا۔

بقیہ جشن تشکر

اس جشن کی تیاری کے لئے مقامی

انجمن احمدیہ نے ربوہ کی بھرپور صفائی کی۔ جن جگہوں پر سے کچی کوڑا کرکٹ نہ اٹھا سکی وہاں سے کوڑا اٹھایا۔ میدانوں کو ہموار کیا۔ پھول لگائے، باغیچے بنائے۔ ربوہ کے کچے علاقوں میں چھڑ کاؤ کا انتظام کیا گیا۔ لیکن بروقت باران رحمت کے نزول سے اس کی ضرورت نہ رہی۔ ہر گھر میں سفیدی کروائی گئی۔ ہر گھر نے جھنڈیاں خریدیں۔ اور چراغوں کا انتظام کیا۔ بجلی چلے جانے کے خطرے کے پیش نظر تیل کے دینوں کے علاوہ بھاری مقدار میں جنریٹروں کا بھی انتظام کیا گیا تھا۔ انجمن احمدیہ نے اور دیگر تمام اداروں نے اپنے کارکنوں کو ٹی کا کرن ۵۰۰ روپے خصوصی رقم اس جشن کے لئے ادا کی۔

اگرچہ ربوہ میں بھاری تعداد میں پولیس گشت کر رہی تھی اور خوف و ہراس پھیلنے کا امکان تھا۔ لیکن اہل ربوہ نے جن کی مسکراہٹیں کوئی نہیں چھین سکتا اس روز نہایت خوشی اور لبشاشت کا مظاہرہ کیا اور بھرپور جوش و جذبے کا اظہار کیا۔

حکومت کی طرف سے جشن منائیں

سرعام سرگرمیوں پر پابندی کی وجہ سے جو گیٹ وغیرہ جہاں زیر تعمیر تھا وہاں روک دیا گیا۔ چراغوں کے لئے بلبوں کی لڑیاں عمارتوں پر لگی رہیں۔ نہ ان کو اتارا گیا اور نہ جلا گیا۔

ربوہ میں ۲۳ سے ۲۵ مارچ تک چراغوں کرنے، مٹھائی اور کھانا تقسیم کرنے پر پابندی

پومپٹر لگانا، دیواروں دکھانا اور نعرے بازی کرنا ممنوع قرار دیا گیا، اس امان برقرار رکھنے کے لئے پولیس کے دستے پہنچ گئے

دفد سے جس کی قیادت مقامی انجمن کے صدر حکیم نور شید احمد نے کی اسسٹنٹ کمشنر اور آر ایم سے ملاقات کی اور انہیں عین جانی کوڑائی کہ گویا ہمارے دل زخمی ہیں لیکن ہم جماعت کی سابقہ روایات کے مطابق اس حکم کی پوری پوری پابندی کریں گے بعد ازاں اسسٹنٹ کمشنر نے انتہائی نمائندوں سے بات چیت کرتے ہوئے حالات کو تسلی بخش قرار دیا اور شہریوں کے تعاون کی تعریف کی۔ فریڈ زامر جنگ لاہور ۲۳ مارچ ۱۹۸۹ء

دوبچ (نامہ نگار) ڈپٹی کمشنر جنگ نے ایک حکم جاری کیا ہے جس کے مطابق (۲۵ سے ۲۳) مارچ تک ربوہ شہر میں آرائشی روشنی لگانا کھانا تقسیم کرنا، مٹھائی تقسیم کرنا، پومپٹر لگانا، دیواروں پر لکھنا اور نعرے بازی کرنا اور اجتماع کرنا ممنوع قرار دے دیا گیا ہے شہر میں امن و امان برقرار رکھنے کے لئے پولیس کے خصوصی دستے ربوہ پہنچ گئے ہیں آج اسسٹنٹ کمشنر جینیوٹ، آر ایم ربوہ نے مارچ شہر کا تفصیلی دورہ کیا اور بعد ازاں قادیانی جماعت کے ایک

کیا آپ حضرت امام جماعت احمدیہ کی تحریکات سے اپنے بچوں کو آگاہ رکھتے ہیں۔ اور وہ ان پر عمل کرتے ہوئے انہیں بھی ان تحریکات پر عمل کرنے کی تلقین کرتے ہیں۔

(لسٹنگ کیجے روزنامہ الفضل ربوہ)

